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Helyi Esélyegyenlőségi Program (HEP) 
 
 

Bevezetés 
 
 
Összhangban az Egyenlő Bánásmódról és az Esélyegyenlőség Előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény, 
a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 
321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet és a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes 
szabályairól szóló 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelet rendelkezéseivel, Krasznokvajda Önkormányzata 
Esélyegyenlőségi Programban rögzíti az esélyegyenlőség érdekében szükséges feladatokat.  
 
Az önkormányzat vállalja, hogy az elkészült és elfogadott Esélyegyenlőségi Programmal összehangolja a 
település más dokumentumait1, valamint az önkormányzat fenntartásában lévő intézmények 
működtetését. Vállalja továbbá, hogy az Esélyegyenlőségi Program elkészítése során bevonja partneri 
kapcsolatrendszerét, különös tekintettel a köznevelés állami és nem állami intézményfenntartóira.  
Jelen helyzetelemzés az Esélyegyenlőségi Program megalapozását szolgálja. 
 
 

A település bemutatása 
 
Krasznokvajda két egykori szomszédos település – Vajda és Krasznok puszta – egyesüléséből jött létre. Neve 
a szláv krasznik (szép víz) és a vajda (tisztségnév) szavakból ered. Krasznok a Jánoki uradalom alá tartozott, 
míg Vajda a Huszt-Pázmány nemzetség ősi birtokai között szerepelt. A Jánoki család későbbi belviszályok 

után két részre szakadt a Vajda és a Jánoki ágra. A török időszak 
folyamatos fosztogatásai alatt a környék lakossága állandó rettegés alatt 
élt. Az 1700-as évek elejére a falu szinte teljesen elnéptelenedik, újból 
csak a század vége felé kezd benépesedni. Ettől kezdve legjelentősebb 
család a Szent-Imrey család, melynek tagjai jelentős köztisztségeket is 
betöltöttek. A falu a 20. század során egyfajta központi szerepet tölt be a 
környező zsáktelepüléses falvak között. Kiváló termelőszövetkezete volt, 
amelynek területei a rendszerváltás után magánkézbe kerültek. A 
Magrima ’98 Kft. jelentős területen gyümölcstermesztéssel foglalkozik, 
ami munkalehetőséget biztosít. 

(Szent-Imrey kastély) 
 
Krasznokvajda Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, a történelmi Abaúj aprófalvas térségében, a Hernád és 
Bódva folyó által határolt Cserehát dombvidéken, a Rakaca-patak völgyében fekszik. A szlovák államhatár 
néhány kilométer.  Miskolctól közúton kb. 50 km-re van. Innen autóbusszal közelíthető meg, a 3-as számú 
főúton. Vasúton Forró-Encs a legközelebbi megálló, kb. 25 km. Közlekedése inkább Miskolc felé irányul, a 

menetidő közel másfél óra és napi két-három autóbuszjáratra 
korlátozódik. A legközelebbi kisvárosba, Encsre is igen kevés járat 
közlekedik, a menetidő itt is igen hosszú a sok kis település érintése 
miatt.  Földrajzi elhelyezkedése miatt a hozzá legközelebb eső 
települések viszonylatában központi szerepet tölt be. Közös fenntartású 
általános iskolájába és óvodájába a környező településekről is járnak be a 
gyerekek.  

(A hivatal épülete – Scholtz kúria) 

 
1 Költségvetési koncepció, Gazdasági program, Szolgáltatástervezési koncepció, Településfejlesztési stratégia, 
Településrendezési terv, Településszerkezeti terv, Településfejlesztési koncepció  



 4 

Itt működik a háziorvosi szolgálat, a védőnői szolgálat, családsegítő és gyermekjóléti szolgálat, a könyvtár.   

A városhiányos térségben sok egyéb szempontból az egész belső Cserehát központja. Itt található 
gyógyszertár, állatorvos, rendőrőrs, takarékszövetkezeti kirendeltség. Az óvoda konyhája tíz település 
különféle intézményeit és lakosait látja el meleg ebéddel. Az Abaúj Coop Rt.  És egy magánszemély 
vegyesboltot üzemeltet, a szintén vállalkozásban üzemelő vendéglátó ipari egységek száma kettő.  Egy, 30 
főt befogadó turistaház is található községünkben.  

Krasznokvajdán és a környező településeken nincs vezetékes gáz.  

Krasznokvajda a székhelye a  nyolc, szomszédos települési önkormányzat által fenntartott „ Krasznokvajdai 
Közös Önkormányzati Hivatal”-nak, mely 2013. január 1-ével jött létre.  Fenntartói: Büttös, Csenyéte, 
Felsőgagy, Gagyapáti, Kány, Keresztéte, Krasznokvajda és Perecse községi Önkormányzatok. 

 A közös hivatal kirendeltséget tart fenn Felsőgagy településen. 

A településen  egy jelentősebb vállalkozást a Magrima ’98 Kft. működik , mely a térségben közel 700 hektár 
területen gyümölcstermesztéssel foglalkozik,  meggy, szilva és alma ültetvényeket  művelnek. Az állandó 
alkalmazottaik száma évente 60-70 fő, gyümölcsszüret idején,  - ami általában július, augusztus, 
szeptember, október és  hónap -  a  foglalkoztatottak száma meghaladja a napi 300 főt. A községben a  
másik nagyobb munkáltató az önkormányzat,  intézményeiben és a közhasznú foglalkoztatás keretében 
évente 80-100 embernek ad munkát.  
A község teljes területén  a vezetékes ivóvíz is biztosítva van . 2010-óta a község valamennyi, közel 7 km. 
hosszúságú belterületi útja aszfaltos lett, ugyanezen évben kiépült a község szennyvízhálózata és megépült 
az ehhez csatlakozó szennyvíztisztító mű is.   2012.évben felújítottuk az általános iskola épületeit. 
Krasznokvajdán működik óvoda, iskola, Az Óvodát a helyi önkormányzat tartja fenn , azonban a környező 
hat településről, Büttösről, Kányból, Keresztétéről, Perecséről, Pamlényból és Szászfáról is ide járnak az 
óvodás korú gyermekek.  Az orvosi rendelőben minden munkanapon  van rendelés, ahol a helyi lakosokon 
kívül Büttös, Kány, Keresztéte, Pamlény, Perecse és Szászfa  lakosai részére is hozzáférhető a háziorvosi 
szolgálat. A legközelebbi egészségügyi szakrendelés  tőlünk 38 km-re, Szikszó városában van. Kórház  
szintén Szikszón illetve Miskolcon  ( 55 km.)van. 
A közösségi közlekedés  a VOLÁN által közlekedtetett autóbusz járatokra korlátozódnak, mivel a vasúttal 
közvetlen kapcsolatunk nincs, a legközelebbi vasútállomás az Encs-Forrói állomás. Naponta 4 közvetlen 
autóbusz járatpár közlekedik Miskolc irányába és vissza, a menetidő nagyon hosszú, több, mint másfél óra. 
Encs, mint járási székhely felé a közlekedés még rosszabb, a járási hivataloknál történő ügyintézés egy egész 
napot vesz igénybe a gyatra tömegközlekedés miatt. 
Nagyobb élelmiszer áruház, bevásárlási lehetőség is csak Encsen, vagy Miskolcon  érhető el . 
 
Ünnepeink, hagyományaink  
Helyi, tradicionális rendezvényünk nincs. Az állami ünnepekhez kapcsolódó megemlékezések mellett az 
évente ,    alkalmanként  szervezett rendezvényeinken 100-150  fő jelenik meg.  
 
 

 

Értékeink, küldetésünk 
 
A társadalmi esélyegyenlőtlenségek megszüntetése az Európai Unió és hazánk törvényi előírásainak 
betartása mellett a település számára is alapvető jelentőségű. Az esélyegyenlőség minden ember számára 
fontos érték. Megléte segíti, hogy mindenkinek esélye legyen jó minőségű szolgáltatásokra, az 
esélyegyenlőtlenséggel küzdő emberek előnyben részesítését az élet minden területén, függetlenül attól, 
hogy nő vagy férfi, egészséges vagy fogyatékossággal él, milyen a származása vagy az anyagi helyzete.  
Fontos, hogy végső célként minden állampolgár, ezen belül minden helyi lakos számára megteremtődjön az 
esélyegyenlőség az élet különböző területein, így különösen:  
 tanulásban,  
 a szociális és egészségügyi ellátásban,  
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 a munkához jutásban,  

 a fizikai környezetben,  
 a közszolgáltatások elérésében.  
 
Krasznokvajda Község Önkormányzat folyamatosan érvényesíti az esélyegyenlőségi szempontokat a község 
működését, fejlesztését meghatározó alapvető dokumentumaiban. Az esélyegyenlőség megvalósítását 
horizontális elvnek tekinti, amely áthatja valamennyi önkormányzati tevékenységet: a kötelező és önként 
vállalt feladatok ellátását a helyi szintű közpolitika alakítása során.  
Az Önkormányzat az esélyegyenlőségi politikáját munkáltatói szerepkörben, közvetlen szolgáltatásai során 
és intézményfenntartói szerepkörben érvényesíti. Az esélyegyenlőséggel kapcsolatos tevékenysége 
folyamán mindent megtesz annak érdekében, hogy az egyes projektek kidolgozásában az érdekelt civil 
szerveződések is aktív szerepet játsszanak, elősegítve ezzel a lakosság ilyen irányú szemléletváltását is. 
Ennek eszközei szabályozás, támogatás és a jó gyakorlatok bevezetése, bemutatása.  
 
 
 
 

Célok 
 
Célok  
A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja  
Az esélyegyenlőségi program célja, hogy Krasznokvajda olyan településsé váljon, ahol senki nem tapasztalja 
a hátrányos megkülönböztetés közvetlen vagy közvetett formáját védett tulajdonságai alapján, ahol minden 
lakossal szemben érvényesül az egyenlő bánásmód elve, valamint biztosított az egyenlő hozzáférés az 
önkormányzat és intézményei által nyújtott szolgáltatásokhoz. Az esélyegyenlőség és egyenlő hozzáférés 
biztosításán túl egyes társadalmi csoportok esetében olyan támogató lépések megtételére van szükség, 
melyek az esélyegyenlőség előmozdítását szolgálják.  
Krasznokvajda település Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja:  
 az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét,  
 a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét,  
 a diszkriminációmentességet,  
 szegregációmentességet,  
 a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás és a lakhatás területén a helyzetelemzés 
során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. 
 A köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében együttműködik az 
intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel).  
 
Az esélyegyenlőség megvalósításának alapfeltétele a diszkrimináció- és szegregációmentesség. Az 
esélyegyenlőségi programnak a községben élő hátrányos helyzetű csoportokra kell irányulnia, akik számára 
a sikeres élet és társadalmi integráció esélye a helyi társadalmat célzó fejlesztések és beruházások ellenére 
korlátozott marad a különböző területeken jelentkező hátrányaikat kompenzáló esélyegyenlőségi 
intézkedések nélkül.  
Krasznokvajda Községi Önkormányzat alapvető célja, hogy községünk olyan település legyen, ahol 
érvényesül az az elsődleges alapelv, mely szerint minden embert egyenlőnek kell tekinteni. Közvetlen vagy 
közvetett diszkrimináció vagy hátrányos megkülönböztetés senkit ne érjen sem faj, szín, nem, nyelv, vallás, 
politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet 
szerint.  
Olyan intézkedések, eljárások megfogalmazása amelyek  
• szolgálják egy összetartó, szolidáris társadalom erősítését a hátrányos megkülönböztetés 
megszüntetésével, az esélyegyenlőség, egyenlő bánásmód biztosításával a hátrányos helyzetű csoportok 
számára,  
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• biztosítják a hátrányok hatásainak mérséklését, akár megelőzését a pénzbeli, természetbeni juttatásokhoz 
való hozzájutással, az önkormányzat intézményeiben a különböző közszolgáltatásokhoz való egyenlő 
hozzáféréssel, a foglalkoztatási, oktatási, egészségügyi, szociális, igazgatási és területfejlesztési célok 
összehangolásával,  
• kiszűrik az esetleges szegregációs és szelekciós mechanizmusok lehetőségét,  
• támogatják a társadalmi integrációt a meglévő és eredményes szolgáltatások megtartásával, vagy a 
felmerülő igények, szükségletek kielégítését segítő új támogató szolgáltatások bevezetésével.  
 
A HEP helyzetelemző részének célja  
Elsődleges célunk számba venni a 321/2011. (XII. 27.) Korm. rendelet 1. § (2) bekezdésében nevesített, 
esélyegyenlőségi szempontból fókuszban lévő célcsoportokba tartozók számát és arányát, valamint 
helyzetét a településen.  
E mellett célunk a célcsoportba tartozókra vonatkozóan áttekinteni a szolgáltatásokhoz történő 
hozzáférésük alakulását, valamint feltárni az ezeken a területeken jelentkező problémákat.  
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További célunk meghatározni az e csoportok esélyegyenlőségét elősegítő feladatokat, és azokat a 
területeket, melyek fejlesztésre szorulnak az egyenlő bánásmód érdekében.  
Fontos, hogy minden állampolgár számára egyenlő esélyeket biztosítsunk a fő esélyegyenlőségi területek 
mindegyikén:  
 a családbarát munkahelyi körülmények megteremtésében és erősítésében,  

 a nemek közötti esélykülönbségek csökkentésében,  

 akadálymentesítésben,  

 a fogyatékkal élők életminőségének és munkaerő-piaci esélyeinek javításában,  

 a romák életminőségének és munkaerő-piaci esélyeinek javításában,  

 más hátrányos helyzetű csoportok munkapiaci és társadalmi esélyeinek javításában  
 
A célok megvalósításának lépéseit, azok forrásigényét és végrehajtásuk tervezett ütemezését az HEP IT 
tartalmazza.  
Fő célkitűzéseink:  
• az esélyegyenlőség folyamatos érvényesítése a különböző önkormányzati határozatok meghozatalában, 
intézkedések megtételében,  
• a hátrányos megkülönböztetés csökkentése, megszüntetése,  
• a megkülönböztetéstől mentes gondolkodás erősítése,  
• egyenlő bánásmód és az egyenlő esélyű hozzáférés biztosítása a hátrányos helyzetű csoportok számára:  
 
- időskorú személyek,  
- fogyatékossággal élő emberek,  
- munkanélküli emberek,  
- munkába visszatérő személyek,  
- pályakezdő fiatalok,  
- nők és munkahelyen foglalkoztatott kisgyermekes szülők,  
- mélyszegénységben élők és roma származású emberek,  
- alacsony iskolai végzettségű személyek.  
• Együttműködés és együttműködés összehangolása az esélyegyenlőség biztosítása érdekében  
 
- a közoktatási,  
- a foglalkoztatási  
- a közművelődési,  
- a szociális,  
- az egészségügyi,  
- más közszolgáltatási területen.  
A HEP IT célja  
Célunk a helyzetelemzésre építve olyan beavatkozások részletes tervezése, amelyek konkrét 
elmozdulásokat eredményeznek az esélyegyenlőségi célcsoportokhoz tartozók helyzetének javítása 
szempontjából.  
További célunk meghatározni a beavatkozásokhoz kapcsolódó kommunikációt.  
Szintén célként határozzuk meg annak az együttműködési rendszernek a felállítását, amely a 
programalkotás és végrehajtás során biztosítja majd a megvalósítás, nyomon követés, ellenőrzés-értékelés, 
kiigazítás támogató strukturális rendszerét, vagyis a HEP Fórumot és a hozzá kapcsolódó tematikus 
munkacsoportokat. 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Helyzetelemzése (HEP HE) 
 

 

1. Jogszabályi háttér bemutatása 

 
1.1 A program készítését előíró jogszabályi környezet rövid bemutatása 

 
 
A helyi esélyegyenlőségi program elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség 
előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (továbbiakban: Ebktv.) előírásai alapján végeztük. A program 
elkészítésére vonatkozó részletszabályokat a törvény végrehajtási rendeletei,  

 a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi 
mentorokról” szóló 321/2011. (XII.27.) Korm. rendelet „2. A helyi esélyegyenlőségi program 
elkészítésének szempontjai” fejezete és  

 a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012 (VI.5.) EMMI 
rendelet 

alapján alkalmaztuk, különös figyelmet fordítva a  
 a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (továbbiakban: Mötv.) 
 a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény (továbbiakban: Szt.) 
 a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény 

(továbbiakban: Flt.) 
 a nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény (továbbiakban: nemzetiségi törvény) 
 az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (továbbiakban: Eütv.) 
 a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény (továbbiakban: 

Gyvt.) 
 a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (továbbiakban: Nkntv.) 

előírásaira. 
 
 

1.2 Az esélyegyenlőségi célcsoportokat érintő helyi szabályozás rövid bemutatása. 
 
2011-ben fogadta el Krasznokvajda Községi Önkormányzat Képviselő-testülete a szociális rászorultságtól 
függő pénzbeli és természetbeni ellátások és egyes személyes gondoskodást nyújtó ellátásokról szóló 
4/2011. (IV.27) rendeletét.  
A törvényi előírásokon túl, a rendelet célja, hogy településünkön olyan támogatási rendszer működjön, 
amely az állampolgárok számára a prevenció, a hátrányos helyzetből adódó hatások enyhítésére szolgálnak. 
Célja hosszútávon a munkanélküliség megszüntetése, csökkentése. Aktív korúak munkába történő 
visszahelyezése. A szociális ellátások, szolgáltatások középpontjában a család áll.  
Krasznokvajda községben az ellátó rendszernek egyre több követelménynek kell megfelelnie a lakosság 
fokozott elöregedése miatt. Igaz, hogy az idősebb lakosság körében a nyugdíj biztos jövedelemnek számít, 
azonban az életkorral törvényszerűen együtt járó betegségek következtében a gyógyszer és gyógyászati 
eszközök jelentős kiadást jelentenek számukra a mindennapi kiadások (lakásfenntartás, élelem, stb.) 
mellett. További problémát jelent, hogy a munkanélküliek köréből a nyugdíjellátó rendszerbe átkerülők 
nyugdíjának összege a minimál nyugdíj összegével egyenlő, vagy azt kevéssel haladja meg. Így a biztos 
jövedelmet jelentő nyugdíj ellenére az elszegényedés elmélyülése ezt a réteget is súlyosan érinti. A helyi 
szabályozás során kiemelt figyelmet kell fordítani ezen réteg körében jelentkező problémákra. A rendeletet 
az eredményesség és hatékonyság érdekében, a felmerülő igények alapján évente legalább egy alkalommal 
felülvizsgáljuk.  
A Képviselő-testület a helyi szabályozási tevékenysége során az esélyegyenlőségi szempontokat is 
figyelembe veszi.  
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2. Stratégiai környezet bemutatása 

 
2.1 Kapcsolódás helyi stratégiai és települési önkormányzati dokumentumokkal, koncepciókkal, 
programokkal  
Krasznokvajda Község Helyi Építési Szabályzatának és Szabályozási Tervének megállapításáról szóló 
rendeletét 2004. évben alkotta meg a képviselő-testület. Az előírások hatálya kiterjed Krasznokvajda község 
közigazgatási területére. A község közigazgatási területén területet felhasználni, továbbá telket alakítani, 
építményt, építményrészt, épületegyüttest építeni, átalakítani, bővíteni, felújítani, helyreállítani, 
korszerűsíteni és lebontani, elmozdítani, a rendeltetést megváltoztatni és ezekre hatósági engedélyt adni e 
rendelet rendelkezéseinek megfelelően lehet.  

Az önkormányzat feladatellátása, ezzel együtt a finanszírozási rendszer is 2013. évtől átalakult. A 
korábban az önkormányzatok által ellátott feladatok egy része az államhoz került. Ezzel együtt a 
feladatellátást szolgáló, eddig az önkormányzatoknak átengedett források nagyobb része, illetve egyéb, 
feladatokhoz szorosan nem kötődő támogatások egy része is átirányításra került a központi költségvetésbe. 
Az önkormányzatoknál maradó feladatok nagyobb részét a klasszikus értelemben vett önkormányzati 
feladatok (igazgatási feladatok, településüzemeltetés, zöldterület-gazdálkodás, útfenntartás, közvilágítás 
stb.) teszik ki. Ezen helyi közügyek ellátását 2013-tól egy – az önkormányzatok jövedelemtermelő 
képességétől függő – általános jellegű támogatás biztosítja. Ezek figyelembevételével készül az 
önkormányzat költségvetési koncepciója. 
 
 

2.2 A helyi esélyegyenlőségi program térségi, társulási kapcsolódásainak bemutatása 
 
Krasznokvajda Község Önkormányzata az alábbi társulásoknak tagja:  
 
- Az Encsi Többcélú Kistérségi Társulás abból a célból jött lére, hogy a kistérség lakossága az önkormányzati 
közszolgáltatásokhoz minél teljesebb körben jusson hozzá, és az Önkormányzatok ezen megállapodás 
keretében történő együttműködéssel minél teljesebb, forrásaik célszerű és optimális felhasználásával 
biztosítsák a mind magasabb szintű ellátást, közszolgáltatást és a településfejlesztést. A kistérségi társulás 
keretében a központi orvosi ügyelet fenntartása, az óvodai-nevelési  intézményirányítás, a kistérségi 
pályázatok koordinálása és az egyes építésügyi hatáskörök gyakorlása  a négy alapvetően ellátandó 
feladat.(A társulás az önkormányzatok várható döntése értelmében munkáját a továbbiakban is folytatni 
fogja.)  
- A családsegítő és gyermekjóléti szolgáltatást, mint törvény alapján biztosítandó alapszolgáltatást az 
önkormányzat az Encs város Gondozási Központ  Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat útján, 
feladatellátási megállapodás keretében biztosítja.  
- Az önkormányzati döntés-előkészítés, illetve azok végrehajtásának hatékonyabb ellátása érdekében, 
valamint a hivatali működés, a hivatali szolgáltatásokhoz történő ügyféli hozzáférés biztosítása és az 
önkormányzati szervek és intézmények munkájának segítése érdekében Magyarország helyi 
önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény (a továbbiakban: Mötv.) 85. §-ának (1) bekezdése 
alapján 2013. január 1-jei hatállyal  Büttös, Csenyéte, Felsőgagy, Gagyapáti, Kány, Keresztéte, Krasznokvajda 
és Perecse községi önkormányzatok Krasznokvajda, Scholtz Albin tér 3. szám alatti székhellyel, Felsőgagy, 
Rákóczi utca 78. szám alatti kirendeltséggel határozatlan időtartamra közös önkormányzati hivatalt hoztak 
létre.  
 
- A háziorvosi, iskola-egészségügyi és védőnői szolgálatot, mely Krasznokvajda, Szászfai utca 22.szám alatti 
székhellyel működik -  Büttös, Kány, Keresztéte, Krasznokvajda, Pamlény, Perecse és Szászfa 
önkormányzatok együttműködve, közösen egy körzetben látják el, illetve biztosítják a szolgáltatást a hét 
község lakossága részére.  Az egészségügyi szolgáltatást a háziorvos vállalkozás formájában látja el.  
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- A Belső Cserehát Mikrotérség Szociális Alapszolgáltató Intézményfenntartó Társulás 
   fenntartásával biztosítja az önkormányzat a házi szociális gondozás és a szociális étkeztetés helyi 
feladatait. 
            

 
- A Hernádvölgye és Térsége Szilárd Hulladék kezelési önkormányzati társulás. mely a települési 
kommunális szilárd hulladék gyűjtésére, ártalmatlanítására jött létre. 

       
A társulások fenntartása továbbra is indokolt. 

 
2.3 A települési önkormányzat rendelkezésére álló, az esélyegyenlőség szempontjából releváns adatok, 
kutatások áttekintése, adathiányok kimutatása 
A helyi Esélyegyenlőségi Program elkészítését a Központi Statisztikai Hivatal, TEIR – Az Országos 
Területfejlesztési és Területrendezési Információs Rendszer, Nemzeti Munkaügyi Hivatal, TÁKISZ, a helyi 
Önkormányzat adatbázisa, valamint helyi adatgyűjtés szolgálta. Az esélyegyenlőségi program készítésekor 
az országos adatbázisokban a 2012. évi adatok még nem elérhetőek. Ezeket a két év múlva a felülvizsgálat 

során kell szerepeltetni. 
 
Táblázatok:    

1. számú táblázat - Lakónépesség száma az év végén 

Év Fő 
(TS 0101) Változás 

2014 459 bázis év 

2015 472 102,83% 
2016 496 105,08% 
2017 494 99,60% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR  
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A lakónépesség 2014- től folyamatosan növekszik. 
 

  

Férfiak Nők
Összesen
(TS 0301)

Férfiak
(TS 0303)

Nők
(TS 0304)

Állandó népesség száma (férfiak TS 0300, nők TS 0302) 270 248 518 52,12% 47,88%
0-2 évesek (összes száma TS 0305, aránya TS 0316) 25

0-14 éves (férfiak TS 0306, nők TS 0307) 54 38 92 10,42% 7,34%
15-17 éves (férfiak TS 0308, nők TS 0309) 12 14 26 2,32% 2,70%
18-59 éves (férfiak TS 0310, nők TS 0311) 165 149 314 31,85% 28,76%
60-64 éves (férfiak TS 0312, nők TS 0313) 18 12 30 3,47% 2,32%

65 év feletti (férfiak TS 0314, nők TS 0315) 21 35 56 4,05% 6,76%
Forrás: TeIR, KSH-TSTAR

4,83%

Korcsoport 
Fő

Az állandó népességből a 
megfelelő korcsoportú nők és 

férfiak aránya (%)

2.1. számú táblázat - Állandó népesség összetétele nemek és korcsoportok szerint (2018)
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A táblázatból megállapítható, hogy az állandó népesség korcsoport szerinti megoszlás alapján a lakosság 
több, mint kétharmada  munkaképes korú személy, mely személyek jelentős része, 15-20  százaléka nem 
helyben dolgozik, kénytelen más településeken, más országrészben,  esetleg külföldön munkát vállalni. A 65 
év feletti lakosság száma az összlakossághoz képest is alacsony. A 65 éves korúak csoportjában a nők 
létszáma kétszer magasabb a férfiakénál, így az országos átlaghoz hasonlóan a férfiak várható élettartama 
jóval alacsonyabb a nőkénél. 
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A táblázatból megállapítható, hogy a falu elöregedése lelassult, sőt meg is állt.  
 
 
 
 
 

Korcsoport 
Fő Változás 

2001 2011 Fő 

15 éves gyermekek száma n.a. n.a. - 
16 éves gyermekek száma (TS 0501) 3 4 7 
17 éves gyermekek száma (TS 0502) 4 7 11 

3. számú táblázat - Öregedési index 

Év 
65 év feletti állandó 
lakosok száma (fő) 

(TS 0328) 

0-14 éves korú állandó 
lakosok száma (fő) 

(TS 0327) 

Öregedési index (%) 
(TS 0401) 

2014 52 81 64,20% 

2015 52 88 59,09% 
2016 54 84 64,29% 
2017 55 84 65,48% 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
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4. számú táblázat - Belföldi vándorlások 

Év 
Állandó jellegű 
odavándorlás 

(TS 0601) 

Elvándorlás 
(TS 0600) Egyenleg 

Állandó oda-, és 
elvándorlások 

különbségének 1000 
állandó lakosra vetített 

száma 
(TS 0602) 

2014 22 27 81,5% -10,02 

2015 34 30 113,3% 7,87 
2016 24 24 100,0% n.a. 
2017 21 29 72,4% -15,5 

Forrás: TeIR, KSH-TSTAR    
 
 

 
 

A belföldi vándorlások adataiból megállapítható, hogy az elvándorlás és odavándorlás is egyszerre van jelen 
a településen. Bár az elmúlt évben az elvándorlás számát tekintve magasabb, de a teljes létszámot tekintve 
nem vezet nagyarányú lakosságszám csökkenéshez.   
 

5. számú táblázat - Természetes szaporodás 

Év Élveszületések száma 
(TS 0701) 

Halálozások száma 
(TS 0702) 

Természetes 
szaporodás (fő) 

(TS 0703) 

2014 9 6 3 

2015 5 4 1 
2016 4 4 0 
2017 8 8 0 
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Forrás: TeIR, KSH-TSTAR   
 

 
 
 
Az 5. sz. táblázat adatai alapján a születések száma nem ellensúlyozza az elhalálozásokét, ezen adatok is 
alátámasztják a község elöregedését. 
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Célok  
A Helyi Esélyegyenlőségi Program átfogó célja  
Az esélyegyenlőségi program célja, hogy Krasznokvajda olyan településsé váljon, ahol senki nem tapasztalja 
a hátrányos megkülönböztetés közvetlen vagy közvetett formáját védett tulajdonságai alapján, ahol minden 
lakossal szemben érvényesül az egyenlő bánásmód elve, valamint biztosított az egyenlő hozzáférés az 
önkormányzat és intézményei által nyújtott szolgáltatásokhoz. Az esélyegyenlőség és egyenlő hozzáférés 
biztosításán túl egyes társadalmi csoportok esetében olyan támogató lépések megtételére van szükség, 
melyek az esélyegyenlőség előmozdítását szolgálják.  
Krasznokvajda település Önkormányzata az Esélyegyenlőségi Program elfogadásával érvényesíteni kívánja:  
-az egyenlő bánásmód, és az esélyegyenlőség biztosításának követelményét,  
- a közszolgáltatásokhoz történő egyenlő hozzáférés elvét,  
- a diszkriminációmentességet,  
- szegregációmentességet,  
 -a foglalkoztatás, a szociális biztonság, az egészségügy, az oktatás-nevelés és a lakhatás területén a 
helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket. 
 A köznevelési intézményeket – az óvoda kivételével – érintő intézkedések érdekében együttműködik az 
intézményfenntartó központ területi szerveivel (tankerülettel).  
 
Az esélyegyenlőség megvalósításának alapfeltétele a diszkrimináció- és szegregációmentesség. Az 
esélyegyenlőségi programnak a községben élő hátrányos helyzetű csoportokra kell irányulnia, akik számára 
a sikeres élet és társadalmi integráció esélye a helyi társadalmat célzó fejlesztések és beruházások ellenére 
korlátozott marad a különböző területeken jelentkező hátrányaikat kompenzáló esélyegyenlőségi 
intézkedések nélkül.  
Krasznokvajda Községi Önkormányzat alapvető célja, hogy községünk olyan település legyen, ahol 
érvényesül az az elsődleges alapelv, mely szerint minden embert egyenlőnek kell tekinteni. Közvetlen vagy 
közvetett diszkrimináció vagy hátrányos megkülönböztetés senkit ne érjen sem faj, szín, nem, nyelv, vallás, 
politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet 
szerint.  
Olyan intézkedések, eljárások megfogalmazása amelyek  
• szolgálják egy összetartó, szolidáris társadalom erősítését a hátrányos megkülönböztetés 
megszüntetésével, az esélyegyenlőség, egyenlő bánásmód biztosításával a hátrányos helyzetű csoportok 
számára,  
• biztosítják a hátrányok hatásainak mérséklését, akár megelőzését a pénzbeli, természetbeni juttatásokhoz 
való hozzájutással, az önkormányzat intézményeiben a különböző közszolgáltatásokhoz való egyenlő 
hozzáféréssel, a foglalkoztatási, oktatási, egészségügyi, szociális, igazgatási és területfejlesztési célok 
összehangolásával,  
• kiszűrik az esetleges szegregációs és szelekciós mechanizmusok lehetőségét,  
• támogatják a társadalmi integrációt a meglévő és eredményes szolgáltatások megtartásával, vagy a 
felmerülő igények, szükségletek kielégítését segítő új támogató szolgáltatások bevezetésével.  
 
 

3. A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége 

 
„A mélyszegénység viszonylag újkeletű jelenség az emberiség történelmében; a XX. században jelent meg 
először. A mélyszegénység fogalmát a Társadalmi Megújulás Operatív Program (későbbiekben: TÁMOP) 
„Közösségi felzárkóztatás a mélyszegénységben élők integrációjáért” című pályázati felhívás bizonyos része 
írja le pontosan. Eszerint:  
„Azokat a közösségeket, amelyek mélyszegénységbe süllyedtek a nagyon alacsony iskolázottság és 
foglalkoztatási ráta, erős települési, lakóövezeti térségi koncentráció és szegregáció, az ezekből következő 
súlyos szociális deficit és a hátrányos társadalmi helyzet újratermelődésének nagyon nagy valószínűsége 
jellemzi.”  
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A mélyszegénység megítélése, mint „kategória” behatárolása országtól függően más és más. Az ENSZ által 
használt abszolút mélyszegénységi küszöb szerint például ebbe a csoportba tartozók kevesebb, mint 1 
dollárból élnek naponta. Ez a mérőszám elsősorban a fejlődő országokra jellemző, a fejlett világban, más 
mutatókat használnak. Így Európában szegénynek számítanak a medián jövedelmek 60%-ánál kevesebből 
élők. Ez forintosítva Magyarországon 46 000 forint havi jövedelmet jelent. A fogalmak, mint látható, nem 
azonos élethelyzetet fednek, általánosan elmondható, hogy a szegényebb országok szegényei sokkal 
szegényebbek, mint a gazdagabb országban élő alacsony társadalmi státuszúak. Másik használt fogalom a 
létminimum, amely egy szerény, de elfogadható életminőséget tesz lehetővé. Ez jelenleg Magyarországon a 
67 000 forintos havi jövedelem. Az ennél kevesebb jövedelemmel rendelkezőket nevezhetjük szegénynek. Ez 
a réteg a népesség 30-35%-át teszi ki, köztük 850 000 gyermek. Ekkora tömeget a szociálpolitika képtelen 
eltartani, így a mélyszegénység határát a minimál nyugdíj 28 000 forintos havi értéke alatti jövedelműeknél 
húzzák meg. A szegénység, mint szó a szocializmus időszakában tiltott fogalom volt, helyét a „hátrányos 
helyzetű” és „halmozottan hátrányos helyzetű” kifejezések vették át.  
A mélyszegénység többdimenziós jelenség, amely megmutatkozik többek között a nagyon alacsony 
képzettségben és foglalkoztatottságban, az ebből következő súlyos megélhetési zavarokban, kihat a 
lakhatási, táplálkozási körülményekre, az érintettek egészségi állapotára, stigmatizál és kirekesztéshez 
vezet. Ezekben a térségekben a születéskor várható élettartam is lényegesen alacsonyabb. Hazánkban a 
mélyszegénység fogalmát gyakran azonosítják a cigánysággal, holott a mélyszegénység nem egyértelműen 
bőrszín függő. Bár kijelenthető, hogy a mélyszegénységben élők nagy része cigány származású.  
Magyarországon a mélyszegénységben élők területi elrendeződése nagyjából egybeesik a leghátrányosabb 
helyzetű kistérségek (továbbiakban LHH kistérség) területével.  
Ezen térségek leginkább az ország északkeleti részében találhatók; Borsod-Abaúj-Zemplén megyében a Sajó 
és a Bodrogköz közötti területen, valamint Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében. Másik fontos térség a Dél-
Dunántúl bizonyos részei, úgy, mint az Ormánság, vagy Tolna megyében a Tamási kistérség.  
A mélyszegénységből való kitörés rendkívül nehéz, mondhatni lehetetlen. A helyzetüket az is rontja, hogy 
rendkívüli elszigeteltségben élnek mind társadalmilag, mind gazdaságilag. Ebben nagy szerepe van az 
infrastruktúra fejletlenségének. Kutatások igazolják, hogy azoknak a településeknek a száma és aránya, ahol 
a mélyszegénységben élő családok a helyi társadalom többségi csoportját alkotják, megháromszorozódott 
az elmúlt évtizedben.” forrás: Mélyszegénység (A társadalomkutatás alapjai) 
 
Krasznokvajdán az életet, lakhatást, gyermek, időskorú, bántalmazott nő, vagy fogyatékkal élő személy 
ellátatlanságából eredő azonnali beavatkozást igénylő esélyegyenlőtlenségi probléma nincs. Ez 
természetesen nem jelentheti azt, hogy az önhibájukon kívül, vagy akár önhibájuk okán is szerény vagy 
szegényes körülmények között élőkre, elesettekre, bármi okból hátrányos helyzetben élőkre, az 
önkormányzat a kötelező, illetve önként vállalt feladatainak ellátása során fokozottan ne figyelne. Azonban 
a munkahelyek hiánya, az elhelyezkedési esélyek rohamos csökkenése a szerény körülmények között élő 
emberek, családok rohamos lecsúszásához vezet. 

 
3.1 Jövedelmi és vagyoni helyzet 

 
Általánosságban elmondható, hogy a szegénység számos társadalmi tényező által meghatározott, összetett 
jelenség, okai között szerepelnek társadalmi és kulturális hátrányok, szocializációs hiányosságok, alacsony 
vagy elavult iskolai végzettség, munkanélküliség, egészségi állapot, a családok gyermekszáma, a 
gyermekszegénység, de a jövedelmi viszonyok mutatják meg leginkább.  
Településünkön a lakosok egyre nehezebb anyagi helyzetben, de egyelőre még elfogadható körülmények 
között élnek. Az elmúlt évtizedekben kialakított otthonok fenntartása, felújítása azonban ma már egyre 
nehezebb, szinte lehetetlen. Az emberek többsége a korábban összegyűjtött megtakarításait már felélte, 
újabb megtakarításokra nincs lehetőség. Sajnálatos módon a fiatalok nem tudnak segíteni az idős 
szülőknek, éppen ellenkezőleg, a szülők segítik ki a fiatalokat. Sajnálatos, hogy Krasznokvajda községben a 
lakosság korosztály szerinti összetételét (időskorúak egyre növekvő száma) figyelembe véve a nyugdíj tűnik 
a legbiztosabb bevételi forrásnak, ők, ha szerény mértékben is, de takarékoskodnak, gondolván arra, hogy 
egy haláleset a gyerekeiket a tragédián túl, anyagi megterheléssel ne sújtsa. 
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3.2 Foglalkoztatottság, munkaerő-piaci integráció  
A foglalkoztatás és a munkavégzés a mindenki számára biztosítandó esélyegyenlőség kulcselemei, s 
jelentősen hozzájárulnak a polgároknak a gazdasági, társadalmi és kulturális életben való teljes jogú 
részvételéhez. Ennek ellenére a foglalkoztatási és a munkaerőpiacon a hátrányos megkülönböztetés számos 
esetével találkozhatunk.  
A HEP 1. számú mellékletében elhelyezett táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkormányzat a 
foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (továbbiakban: Flt.) 
és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján településünkre jellemző foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci 
lehetőségeket kívánjuk elemezni az elmúlt évek változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, 
illetve nemek szerinti bontásban. Az elemzést összevetjük térségi és országos adatokkal is. 
A foglalkoztatás és a munkavégzés a mindenki számára biztosítandó esélyegyenlőség kulcselemei, s 
jelentősen hozzájárulnak a polgároknak a gazdasági, társadalmi és kulturális életben való teljes jogú 
részvételéhez. Ennek ellenére a foglalkoztatási és a munkaerőpiacon a hátrányos megkülönböztetés számos 
esetével találkozhatunk. 
A foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásról szóló 1991. évi IV. törvény (Flt.) célja, hogy 
biztosítsa a munka és a foglalkoztatás szabad megválasztásához való jog gyakorlásának elősegítését, a 
támogatását. Magyarország helyi önkormányzatairól szóló törvény (Mötv.) 15 §-a szerint a helyi 
önkormányzat a feladat- és hatásköreinek ellátása során – törvényben meghatározott módon és mértékben 
– biztosítja a közfoglalkoztatási jogviszonyban lévő személyek feladatellátásba történő bevonását. 
A helyi önkormányzat az Flt. 8. §-a értelmében külön törvényben meghatározott foglalkoztatási 
feladatainak ellátása során 
közfoglalkoztatást szervez, 
figyelemmel kíséri a helyi foglalkoztatási viszonyok alakulását, 
döntéseinek előkészítése, valamint végrehajtása során figyelembe veszi azok 
foglalkoztatáspolitikai követelményeit,  
Borsod megyében a munkanélküliségi rátát tekintve a encsi térséget senki nem előzi meg, a 
munkanélküliség itt a legmagasabb. Ez községünkben is fokozottan jelentkező gond. A rendszerváltás után a 
helyi Termelőszövetkezet felszámolásra került. Az addig itt, becsületesen dolgozó, fizikai munkát végző, de 
szakképesítéssel nem rendelkező emberek elhelyezkedési esélyei a nullával lettek egyelőek. Az évek 
múlásával életkoruk előre haladásával sokaknak a mai napig is csak a különböző segélyezési formák, 
alkalmi munkák biztosítanak szerény megélhetést. 
A 90-es években számos országos nagyvállalat ment tönkre, zárta be kapuit, így a Miskolcra, Szikszóra, a 
Kazincbarcika környéki bánya vállalatokhoz bejáró dolgozók közül sokan utcára kerültek. Helyben, illetve a 
közelben nagy tömegeket befogadó gyár, üzem, munkahely nincs.   
Az alábbi táblázatokba gyűjtött adatok, valamint a helyi önkormányzat a foglalkoztatás elősegítéséről és a 
munkanélküliek ellátásáról szóló 1991. évi IV. törvény (Flt.) és a Mötv-ben foglalt feladatai alapján 
településünkre jellemző foglalkoztatottságot, munkaerő-piaci lehetőségeket elemzi az elmúlt évek 
változásainak bemutatásával, a különböző korosztályok, illetve nemek szerinti bontásban 
 
A munkanélküliség elsősorban településünkön két korosztályt érint, 26-30 év és az 51-55 év közöttieket. Az 
első korosztály esetében ennek oka az alulképzettség, egészségügyi és mentális problémák, az idősebbek 
esetében pedig nehezebb a munka világába a visszakerülés.  
a) foglalkoztatottak, munkanélküliek, tartós munkanélküliek száma, aránya 
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Férfi                 
(TS 0803)

Nő
(TS 0804)        

Összesen

Fő Fő Fő Fő % Fő % Fő %

2014 195 171 366 41 21,03% 28,75 16,81% 70 19,06%
2015 194 174 368 25,75 13,27% 15,75 9,05% 42 11,28%
2016 203 176 379 15 7,39% 10,25 5,82% 25 6,66%
2017 201 176 377 16 7,96% 9,75 5,54% 26 6,83%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.1. számú táblázat - Munkanélküliségi ráta nemek szerint

Év 

15-64 év közötti állandó népesség (fő) Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma (fő)

Férfi (TS 0801) Nő (TS 0802) Összesen

 
 

 
 
 

 
 
 
 
A regisztrált munkanélküliek aránya a település lakosságát nézve folyamatosan csökkenő tendenciát mutat. 
A nemek arányát szemlélve kiderül, hogy kevesebb közülük a nő. 
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2014 2015 2016 2017 2018 2019

#HIV! #HIV! #HIV! #HIV! #HIV! #HIV!

Fő 4,25 3,5 4 3,5 4,75 2,75

% - - - - - -
Fő 5,5 3,75 2,5 4,75 9,25 8,25
% - - - - - -

25-29 év (TS 1004) Fő 7 6 3 2,75 2,75 1,25
% - - - - - -
Fő 8 5 1,75 2,5 2 2
% - - - - - -
Fő 12,75 6 2,5 2 2,75 1,75
% - - - - - -
Fő 9,75 3,25 3,5 4,5 5,5 2
% - - - - - -
Fő 7 2 1,75 0,25 2,75 2,75
% - - - - - -
Fő 6 4,5 0,75 1 1,75 1,25
% - - - - - -
Fő 4,25 4,25 3,5 3,25 0,25 1,5
% - - - - - -

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.2. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma korcsoportok szerint

35-39 év (TS 1006)

40-44 év (TS 1007)

50-54 év (TS 1009)

45-49 év (TS 1008)

Regisztrált munkanélküliek/ 
nyilvántartott álláskeresők száma 

összesen

20 év alatti (TS 1002)

20-24 év (TS 1003)

55-59 év (TS 1010)

59 év feletti (TS 1011)

Fő 
összesen

 
 
 
A településen élő regisztrált munkanélküliek közül a legtöbben a 40-49 éves korosztályhoz tartoznak.  
 
 
 
 

% Férfi Nő Összesen Férfiak Nők

2014 33,7 n.a. n.a. 0 - -
2015 23,49 n.a. n.a. 0 - -
2016 21,79 n.a. n.a. 0 - -
2017 16,5 n.a. n.a. 0 - -

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

180 napon túli nyilvántartott 
álláskeresők száma nemek szerint

Nők és férfiak aránya, a 180 
napon túli nyilvántartott 

álláskeresőkön belül

3.2.3. számú tábla - A 180 napnál hosszabb ideje regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott 
álláskeresők száma és aránya nemek szerint

Év 

180 napnál 
hosszabb ideje 

regisztrált 
munkanélküliek 
aránya (TS 1501)
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 A 2014-es évet követően folyamatosan, szinte felére csökkent a 180 napnál hosszabb ideje regisztrált 
munkanélküliek aránya. 
 
 
3.2.4. számú táblázat - Pályakezdő álláskeresők száma és a 18-29 éves népesség száma:  
A vizsgált időszakban a megjelölt korcsoport tekintetében nem rendelkezünk adattal. 

 
b) alacsony iskolai végzettségűek foglalkoztatottsága 

 

Férfi (TS 1601) Nő (TS 1602) Férfi Nő

% % % %
2001 80,3% 71,4% 19,7% 28,6%
2011 87,0% 81,5% 13,0% 18,5%

Forrás: TeIR, KSH Népszámlálás

3.2.5. számú táblázat - Alacsonyan iskolázott népesség

Év 

Legalább az általános iskola 8. 
évfolyamát elvégzett 15 éves és 
idősebb népesség, a megfelelő 

korúak százalékában  

Iskolai végzettséggel
nem rendelkező 15 éves és idősebb 

népesség, a megfelelő korúak 
százalékában
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2001-hez képest az iskolai végzettséggel nem rendelkezők száma csökkent, azonban a nők aránya 
magasabb ebben a csoportban. 
 

 Fő Fő % Fő % Fő %
2014 70 11,25 16,13% 30,75 44,09% 27,75 39,78%
2015 42 7 16,87% 18,25 43,98% 16,25 39,16%
2016 25 3,25 12,87% 12 47,52% 10 39,60%
2017 26 4,25 16,50% 13 50,49% 8,5 33,01%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.2.6. számú táblázat - Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma iskolai végzettség szerint

Év

Regisztrált 
munkanélküliek/

nyilvántartott 
álláskeresők 

száma összesen 8 általánosnál magasabb iskolai 
végzettség (TS 0903)

Regisztrált munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők megoszlása iskolai végzettség 
szerint

8 általánosnál alacsonyabb 
végzettség
(TS 0901)

Általános iskolai 
végzettség (TS 0902)
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A regisztrált munkanélküliek és nyilvántartott álláskeresők száma a 2014-es évhez képest 1/3 –ára 
csökkent. A lecsökkent-, vizsgált csoport tagjai közül már csak elenyésző a 8 általános iskolai végzettségű 
személy. 
 
Felnőttoktatásban (sem általános iskolai sem középiskolai) nem részesült senki a település lakosai közül! 

 
c) közfoglalkoztatás 
2011. szeptember 1. napján hatályba lépett a közfoglalkoztatásról és a közfoglalkoztatáshoz kapcsolódó, 
valamint egyéb törvények módosításáról szóló 2011. évi CVI. törvény, amely létrehozta a közfoglalkoztatás 
új rendszerét. A foglalkoztatás szervezését, az Önkormányzat látja el.  
A törvény megjelenése előtti években általában évente 10-15 fő közhasznú foglalkoztatására került sor, 
főként férfi munkaerőkkel.  
2011. és 2012. években már közel 60 ember vett rész a közmunkaprogramokban, melyekből elsősorban a 
START közmunkaprogram 4 alprogramja segítségével korszerűsítettük az egészségügyi intézmény fűtését, a 
tartályos gázos, gázkonvektoros fűtést új kazán és fűtési rendszer kiépítésével fa és vegyes tüzelésű 
rendszerrel váltottuk ki. A településen a régi autóbusz megállókat felújítottuk, új buszmegállókat 
építettünk. A belterületi bel és csapadékvíz megnyugtató elvezetése érdekében a vízelvezető árkokat beton 
burkolattal láttuk el, több utcában felújításra kerültek a gyalogjárdák, a községháza épületénél felújitottuk a 
gazdasági udvar  raktár és egyéb tároló épületeit, a téli közfoglalkoztatás keretében  külterületi erdei utak 
tisztítása révén teremtettük elő az intézmények téli fűtéséhez szükséges tűzifa jelentős részét, kb. évi 75-80 
köbmétert. 
 Az erdőművelési projekt keretében az önkormányzat tulajdonában lévő 10,6 hektáros területen 2010 év 
óta rendszeresen gondozzuk a 2000 évtől folyamatosan telepített tölgyest. 
 
d) a foglalkoztatáshoz való hozzáférés esélyének mobilitási, információs és egyéb tényezői. 
 
A helyi vállalkozások csekély száma, minimális munkaerő szükséglete behatárolja az elhelyezkedési 
lehetőségeket. A településtől távolabbi munkahelyet naponta, ingázással megközelíteni szinte lehetetlen.  
Vasút nem érinti a települést, a távolsági autóbuszjáratok napi 4 viszonylatban közlekednek Miskolc 
célállomásra és vissza, ezekekkel a napi munkába járás szinte megoldhatatlan, nem beszélve arról, hogy a 
legtöbb munkáltató nem hajlandó téríteni a bejárás költségeit, ami havonta akár több tízezer Ft is lehet. 
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e) fiatalok foglalkoztatását és az oktatásból a munkaerőpiacra való átmenetet megkönnyítő programok a 
településen. 
A fiatalok foglalkoztatását és a munkaerőpiacra történő átmenetet segítő programok nem működnek, 
képzéshez, továbbképzéshez helyben hozzájutni nem lehet. 
 

f) munkaerő-piaci integrációt segítő szervezetek és szolgáltatások helyben nem működnek, a településen 
megszervezendő felnőttképzéshez általában nincs elegendő jelentkező .  
 

A településen alsófokú nevelési intézményként az általános iskola a Klebelsberg Intézményfenntartó 
Központ fenntartásában működik. 
Az önkormányzat egy  egy csoportos, 25 fős óvodát  tart fenn. 
Az nevelési intézményekben roma pedagógus nincs alkalmazva. 
 
 

3.3 Pénzbeli és természetbeni szociális ellátások, aktív korúak ellátása, munkanélküliséghez kapcsolódó 
támogatások 
A szociális törvény célja:  
„1. § (1) E törvény célja, hogy a szociális biztonság megteremtése és megőrzése érdekében meghatározza az 
állam által biztosított egyes szociális ellátások formáit, szervezetét, a szociális ellátásokra való jogosultság 
feltételeit, valamint érvényesítésének garanciáit.  
(2) A helyi önkormányzatok az e törvényben szabályozott ellátásokon túl saját költségvetésük terhére egyéb 
ellátásokat is megállapíthatnak.  
2. § A szociális ellátás feltételeinek biztosítása – az egyének önmagukért és családjukért, valamint a helyi 
közösségeknek a tagjaikért viselt felelősségén túl – az állam központi szerveinek és a helyi 
önkormányzatoknak a feladata.”  
A szociális ellátás formái:  
„25. § (1) A jogosult részére jövedelme kiegészítésére, pótlására pénzbeli szociális ellátás nyújtható.  
(2)  
(3) Szociális rászorultság esetén a jogosult számára  
a) a települési önkormányzat jegyzője az e törvényben meghatározott feltételek szerint  
aa) foglalkoztatást helyettesítő támogatást,  
ab) rendszeres szociális segélyt,  
ac) lakásfenntartási támogatást;  
b) a települési önkormányzat képviselő-testülete az e törvényben, illetve az önkormányzat rendeletében 
meghatározott feltételek szerint  
ba) a 43/B. § (1) bekezdésében foglalt ápolási díjat,  
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bb) átmeneti segélyt,  
bc) temetési segélyt;  
c) a járási hivatal az e törvényben meghatározott feltételek szerint  
ca) időskorúak járadékát,  
cb) a 41. § (1) bekezdésében és a 43/A. § (1) bekezdésében foglalt ápolási díjat;  
állapít meg (a továbbiakban együtt: szociális rászorultságtól függő pénzbeli ellátások).”  
 
Természetben nyújtható szociális ellátások:  
„47. § (1) A szociális rászorultságtól függő pénzbeli ellátások közül természetbeni szociális ellátás 
formájában  
a) a rendszeres szociális segély és a foglalkoztatást helyettesítő támogatás,  
b) a lakásfenntartási támogatás,  
c) az átmeneti segély és  
d) a temetési segély nyújtható.” 

Év
15-64 év közötti állandó 

népesség száma
(TS 0803 és TS 0804 összesen)

Álláskeresési segélyben 
részesülők (fő) - (TS 1101)

Álláskeresési segélyben 
részesülők %

2014 366 4 1,09%
2015 368 4,75 1,29%
2016 379 3,5 0,92%
2017 377 3 0,80%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.3.1. számú táblázat - Álláskeresési segélyben részesülők száma

 
 
 

 
Az álláskeresési segélyben részesülők száma a lakosság egészét tekintve elenyésző. 
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Regisztrált 
munkanélküliek/nyil-

vántartott 
álláskeresők száma

(TS 1301)

Fő Fő %
2014 70 4 5,7%
2015 42 4,75 11,4%

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.3.2. számú táblázat - Járadékra jogosult regisztrált 
munkanélküliek/nyilvántartott álláskeresők száma 

Év
Álláskeresési járadékra 

jogosultak (TS 1201)

 

  
 
 

A regisztrált munkanélküliek száma csökkent és az álláskeresési járadékra jogosultak száma ehhez képest 
minimális. 

Rendszeres szociális segélyben 
részesített regisztrált munkanélküliek 
száma (negyedévek átlaga) - TS 1401

(2015. február 28-tól az ellátás 
megszűnt, vagy külön vált EGYT-re és 

FHT-ra)
Fő Fő 15-64 évesek %-ában Fő Munkanélküliek %-ában

2014 32,5 n.a. 8,88% n.a. -
2015 13,75 n.a. 3,74% n.a. -

Forrás: TeIR, Nemzeti Munkaügyi Hivatal

3.3.3. számú táblázat - Aktív korúak ellátása - Rendszeres szociális segélyben, egészségkárosodási és gyermekfelügyeleti 
támogatásban, valamint foglalkoztatást helyettesítő támogatásban részesítettek száma

Egészségkárosodási és 
gyermekfelügyeleti támogatásban 

részesülők átlagos száma 2015. márc. 
1-től érvényes módszertan szerint

(TS 5401)

Foglalkoztatást helyettesítő 
támogatásban részesítettek átlagos 
havi száma (2015. március 01-től az 

ellátásra való jogosultság megváltozott)
Év
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Az aktív korúak ellátásban részesülők száma kevesebb mint felére csökkent. 

Év

Felnőttek és gyermekek 
részére szervezett háziorvosi 

szolgálatok száma
(TS 4401)

Csak felnőttek részére 
szervezett háziorvosi 
szolgáltatások száma

(TS 4301)

A házi gyermekorvosok által 
ellátott szolgálatok száma

(TS 4501)

2014 1 n.a. n.a.
2015 1 n.a. n.a.
2016 1 n.a. n.a.

3.6.1. számú táblázat – Orvosi ellátás

 
Forrás: Helyi Önkormányzat  
 
 

3.6.2. számú táblázat - Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 

Év Közgyógyellátási igazolvánnyal rendelkezők száma 
(TS 5601) 

2014 17 
2015 12 
2016 19 
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A közgyógyellátásban részesülők száma hullámzó, de a lakosság egészét tekintve alacsony. 
 
3.4 Lakhatás, lakáshoz jutás, lakhatási szegregáció 

Ebktv. 26. § (1) Az egyenlő bánásmód követelményének megsértését jelenti különösen a 8. §-ban 
meghatározott tulajdonságok szerint egyes személyeket  
a) közvetlen vagy közvetett hátrányos megkülönböztetéssel sújtani a lakhatást segítő állami vagy 
önkormányzati támogatások, kedvezmények vagy kamattámogatás nyújtásával kapcsolatosan,  
b) hátrányos helyzetbe hozni az állami vagy önkormányzati tulajdonú lakások és építési telkek értékesítése 
vagy bérbeadása feltételeinek meghatározása során.  
(2) A használatbavételi és egyéb építési hatósági engedély kiadásának megtagadása, illetve feltételhez 
kötése sem közvetlenül, sem közvetve nem alapulhat a 8. §-ban meghatározott tulajdonságokon.  
(3) A lakáshoz jutási feltételek meghatározása nem irányulhat arra, hogy a 8. §-ban meghatározott 
tulajdonságok szerint egyes csoportok valamely településen, illetve településrészen mesterségesen, nem a 
csoport önkéntes elhatározása alapján elkülönüljenek.  
E fejezetben a lakhatáshoz kapcsolódó területet elemezzük, kiemelve a bérlakás-állományt, a szociális 
lakhatást, az egyéb lakáscélra nem használt lakáscélú ingatlanokat, feltárva a településen fellelhető 
elégtelen lakhatási körülményeket, veszélyeztetett lakhatási helyzeteket és hajléktalanságot, illetve a 
lakhatást segítő támogatásokat. E mellett részletezzük a lakhatásra vonatkozó egyéb jellemzőket, 
elsősorban a szolgáltatásokhoz való hozzáférést. 
 

a) bérlakás-állomány 

Év
 Lakásállomány (db)

(TS 4201)

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma

Bérlakás állomány 
(db)

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma

Szociális 
lakásállomány (db)

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma

Egyéb lakáscélra 
használt nem 

lakáscélú ingatlanok 
(db)

Ebből elégtelen 
lakhatási 

körülményeket 
biztosító lakások 

száma
2014 203 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
2015 203 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
2016 203 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
2017 203 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatok

3.4.1. számú táblázat - Lakásállomány
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A település lakás állománya változatlan a vizsgált időszakban. Új lakások ebben az időszakban nem 
épültek. 

b) szociális lakással nem rendelkezik az önkormányzat. 
 

 
e) lakhatást segítő támogatások 

Év
Lakásfenntartási 

támogatásban részesített 
személyek száma (TS 6001)

Adósságcsökkentési 
támogatásban részesítettek 

száma (TS 6101)

2014 76 n.a.
2015 73 n.a.
2016 n.a. n.a.
2017 n.a. n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar

3.4.2. számú táblázat - Lakásfenntartási és adósságcsökkentési 
támogatásban részesülők száma

 

 
 
 

Az önkormányzat csak a normatív lakásfenntartási támogatás ellátási elemét alkalmazza a településen. 
2015-ben pedig megszűnt ez a támogatási forma a településen. 
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f) eladósodottság 

A devizahiteles eladósodás a településen nem jellemző. Az önkormányzat adósságcsökkentési támogatást 
biztosítani nem tud.  
 
 

g) lakhatás egyéb jellemzői:  
A település lakott külterületi résszel nem rendelkezik. 

 
3.5 Telepek, szegregátumok helyzete 

A településen telepek, szegregátum nincs. 
 
 

3.6 Egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés   
Az 1997. évi CLIV. egészségügyi törvény célja: 
„a) elősegíteni az egyén és ez által a lakosság egészségi állapotának javulását, az egészséget befolyásoló 
feltétel- és eszközrendszer, valamint az annak kialakításában közreműködők feladatainak 
meghatározásával,  
b) hozzájárulni a társadalom tagjai esélyegyenlőségének megteremtéséhez az egészségügyi 
szolgáltatásokhoz való hozzáférésük során,  
c) megteremteni annak feltételeit, hogy minden beteg megőrizhesse emberi méltóságát és önazonosságát, 
önrendelkezési és minden egyéb joga csorbítatlan maradjon,  
d) meghatározni - a szolgáltatók jogállásától és az ellátások fedezetétől függetlenül - az egészségügyi 
szolgáltatások általános szakmai feltételeit, színvonalának garanciáit,  
e) biztosítani az egészségügyi dolgozók és a szolgáltatást nyújtó intézmények védelmét jogaik és 
kötelezettségeik meghatározásával, valamint az egészségügyi szolgáltatás sajátos jellegéből fakadó 
garanciális jellegű intézkedésekkel,  
f) lehetővé tenni az egyéni és a közösségi érdekek harmonikus érvényesülését, a mindenkori 
népegészségügyi célok elérését, a szükséges erőforrások előteremtését, optimális felhasználását és az 
egészségtudományok fejlődését.”  
Az Egészségügyi Törvény a települési önkormányzat főbb feladat- és hatáskörei között kötelező feladatként 
határozza meg az egészségügyi alapellátást, valamint a környezet- és település-egészségügyi feladatokat.  
„152. § (1) A települési önkormányzat az egészségügyi alapellátás körében gondoskodik:  
a) a háziorvosi, házi gyermekorvosi ellátásról,  
b) a fogorvosi alapellátásról,  
c) az alapellátáshoz kapcsolódó ügyeleti ellátásról,  
d) a védőnői ellátásról,  
e) az iskola-egészségügyi ellátásról.”  
„153. § (1) A települési önkormányzat a környezet- és település-egészségügyi feladatok körében  
a) gondoskodik a köztisztasági és településtisztasági feladatok ellátásáról,  
b)392 biztosítja a 73. § (1) bekezdése szerinti külön jogszabályban meghatározott rovarok és rágcsálók 
irtását,  
c) folyamatosan figyelemmel kíséri a település környezet-egészségügyi helyzetének alakulását és ennek 
esetleges romlása esetén - lehetőségeihez képest - saját hatáskörben intézkedik, vagy a hatáskörrel 
rendelkező és illetékes hatóságnál kezdeményezi a szükséges intézkedések meghozatalát,  
d)393 együttműködik a lakosságra, közösségekre, családi, munkahelyi, iskolai színterekre irányuló 
egészségfejlesztési tevékenységekben, valamint támogatja, és aktívan kezdeményezi ezeket.” 
 
 
A háziorvosi rendelő részben akadálymentesített. Rendelés munkanapokon 8 órától 12 óráig van. 
Csecsemő- és nővédelmi tanácsadás hetente egy alkalommal történik.  
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Fogászati ellátásra a 15 km-re lévő Baktakék községben működő fogorvos szolgáltatásai igénybevételével 
van lehetőség. 
A szakorvosi ellátást igénylő betegeket a háziorvos a szikszói és a miskolci szakorvosi rendelőintézetbe 
utalja. Az idős, mozgásukban korlátozott, illetve önálló közlekedésre képtelen személyek szállítása 
betegszállítóval megoldott.  
b) prevenciós és szűrőprogramokhoz (pl. népegészségügyi, koragyermekkori kötelező szűrésekhez) való 
hozzáférés  
A gyermekek számára kötelező szűrővizsgálatokat a védőnő és a háziorvos rendszeresen elvégzik. A 0-2 
éves korú gyermekek státusz vizsgálatát a védőnő és a háziorvos orvos végzi.  
A 45 évet betöltött nők Miskolcon - behívásra - történő évenkénti mammográfiai szűrővizsgálatára történő 
szervezett utazáshoz igény esetén az önkormányzat autóbuszt biztosít.  
A felnőtt lakosság tüdőszűrését mozgó tüdőszűrő állomás végzi rendszeresen évenkénti gyakorisággal.  
c) fejlesztő és rehabilitációs ellátáshoz való hozzáférés  
Fejlesztő és rehabilitációs ellátás a településen nincs, ezen ellátásokhoz való hozzáférés Sárospatakon van.  
d) közétkeztetésben az egészséges táplálkozás szempontjainak megjelenése  
Az önkormányzat a közétkeztetést az általa üzemeltetett  óvodai konyháról biztosítja, a szállítást a 
falugondnoki szolgálat autóbuszával oldja meg.  
e) sportprogramokhoz való hozzáférés  
A település elöregedő, a lakosság életkorából adódóan a sportolás iránt jelentkező igény nem jellemző, 
nem működik sportegyesület, sportlétesítmény nincs a településen.  
f) személyes gondoskodást nyújtó szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés  
Szociális alapszolgáltatást: (pl. falugondnoki és tanyagondnoki szolgáltatás, étkeztetés, házi segítségnyújtás, 
családsegítés, ) az önkormányzat rendeletben szabályozza.  
Személyes gondoskodás körébe tartozó szakosított ellátásokat nyújtó intézmény (ápolást, gondozást nyújtó 
intézmény, rehabilitációs intézmény, lakóotthon, átmeneti elhelyezést nyújtó intézmény és egyéb speciális 
ellátást nyújtó intézmény) a településen nincs.  
Az önkormányzat a közétkeztetést az általa üzemeltetett konyháról biztosítja, az ebéd szállítását a szociális 
gondozónők végzik. Igény esetén a településen élők közül bárki igénybe veheti a szolgáltatást.  A térítési 
díjakat az önkormányzat évente állapítja meg.  
A szociális alapszolgáltatáson belül falugondnoki szolgálat működik, házi segítségnyújtásban 18 fő részesül. 
Szociális étkeztetés keretében jelenleg 24 fő ellátott kap napi rendszerességgel meleg ebédet.  
g) hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelményének megsértése a szolgáltatások 
nyújtásakor  
Elmondható, hogy az egészségügyi és szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés mindenki számára 
elérhető. E tekintetben hátrányos megkülönböztetés, az egyenlő bánásmód követelmények megsértése a 
szolgáltatások nyújtásakor senkit nem érhet.  
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„ 

3.7 Közösségi viszonyok, helyi közélet bemutatása 
Krasznokvajda Községi Önkormányzat Képviselő-testülete a Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 
2011. évi CLXXXIX. Törvény 42. § 1. pont és az 53 § (1) bekezdés felhatalmazása alapján, az Alaptörvény 32. 
cikk (1) bekezdés a) és d) pontjában meghatározott feladatkörében eljárva az önkormányzat szervezeti és 
működési szabályzatában foglaltaknak megfelelően az önkormányzati feladat- és hatáskörök a képviselő-
testületet illetik meg. A képviselő-testületet a polgármester képviseli. Az önkormányzati feladatokat a 
képviselő-testület és szervei: a polgármester, a képviselő-testület bizottságai, a képviselő-testület hivatala 
látja el. A képviselő-testület tagjainak száma 5 fő. A Képviselő-testület éves munkaterv szerint ülésezik. A 
képviselő-testület az ülés napirendjére tekintettel nyilvános-, zárt és rendkívüli és tart. Évente egy 
alkalommal nyilvános ülés keretében közmeghallgatást tart. A nyilvános ülésre, a napirend érintettjei 
meghívást kapnak. A település lakossága a hirdetőtáblákra kifüggesztett meghívóból értesül az ülés 
időpontjáról, napirendjéről.  
a) közösségi élet színterei, fórumai  
Községünkben az önkormányzat fenntartásában Művelődési Ház és Könyvtár működik, Krasznokvajda, 
Kossuth utca 6. szám alatt.  
b) közösségi együttélés jellemzői (pl. etnikai konfliktusok és kezelésük)  
A településen közel 200 fő roma származású lakos él, etnikai konfliktusok nincsenek.  
c) helyi közösségi szolidaritás megnyilvánulásai (adományozás, önkéntes munka stb.)  
Évente két alkalommal részt veszünk élelmiszersegély csomagok szétosztásában, melyből minden család 
részesül. 
3.8 A roma nemzetiségi önkormányzat célcsoportokkal kapcsolatos 
A településen Roma nemzetiségi Önkormányzat működik, melynek képviselő-testülete 4 főből áll. 

A Községi és a Roma Nemzetiségi Önkormányzat kölcsönösen jóváhagyott együttműködési 
megállapodásban rögzítették a két testület együttműködésének feltételeit. 
 
A megállapodás részletesen tartalmazza Krasznokvajda község Önkormányzata (a továbbiakban: 
Önkormányzat) és a Krasznokvajda községi Roma Nemzetiségi Önkormányzat (a továbbiakban: 
nemzetiségi önkormányzat) együttműködését meghatározó szabályokat, azaz:  
-a helyi nemzetiségi önkormányzat működésének biztosítása, működéssel kapcsolatos 
végrehajtási feladatok ellátása (80. § (1-2) 
-a helyi önkormányzat és a helyi nemzetiségi önkormányzat költségvetésének előkészítésével és 
megalkotásával, ezzel összefüggő adatszolgáltatási kötelezettségek teljesítésével kapcsolatos 
határidőket és együttműködési kötelezettségeket, felelősök és határidők kijelölésével, (80. § (3) a)  
-a nemzetiségi önkormányzat kötelezettségvállalásaival kapcsolatos, helyi önkormányzatot terhelő 
ellenjegyzési, érvényesítési utalványozási, szakmai teljesítésigazolási feladatokat, felelősök 
konkrét kijelölését, (80. § (3) b) 
-a kötelezettségvállalás szabályait, különösen az összeférhetetlenségi, nyilvántartási 
kötelezettségekre, (80. § (3) c) 
-a nemzetiségi önkormányzat működési feltételeinek és gazdálkodásának eljárási és 
dokumentációs részletszabályait, személyek kijelölésének rendjét (80. § (3) d). 
 

3.9 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 
 

A mélyszegénységben élők és a romák helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

aluliskolázottság Felnőttoktatás: 8 általánost érje el mindenki. 
munkanélküliség közfoglalkoztatás 

Hiányzások csökkentése Motiváció, Napközi, könyvtári foglalkozások, 
művelődési lehetőségek 
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4. A gyermekek helyzete, esélyegyenlősége, gyermekszegénység 

 
 

4.1. A gyermekek helyzetének általános jellemzői (pl. gyermekek száma, aránya, életkori megoszlása, 
demográfiai trendek stb.) 
A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény:  
1. § (1) E törvény célja, hogy megállapítsa azokat az alapvető szabályokat, amelyek szerint az állam, a helyi 
önkormányzatok és a gyermekek védelmét ellátó természetes és jogi személyek, továbbá jogi 
személyiséggel nem rendelkező más szervezetek meghatározott ellátásokkal és intézkedésekkel segítséget 
nyújtsanak a gyermekek törvényben foglalt jogainak és érdekeinek érvényesítéséhez, a szülői kötelességek 
teljesítéséhez, illetve gondoskodjanak a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséről és 
megszüntetéséről, a hiányzó szülői gondoskodás pótlásáról, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásból 
kikerült fiatal felnőttek társadalmi beilleszkedéséről.  
(2) A törvény meghatározza az (1) bekezdésben megjelölt célok elérése érdekében a gyermekek alapvető 
jogait és e jogok érvényesítésének garanciáit, a gyermekek védelmének rendszerét, alapvető szabályait.  
2. § (1) A gyermekek védelmét ellátó helyi önkormányzatok, gyámhivatalok, bíróságok, rendőrség, 
ügyészség, pártfogó felügyelői szolgálat, más szervezetek és személyek e törvény alkalmazása során a 
gyermek mindenek felett álló érdekét figyelembe véve, törvényben elismert jogait biztosítva járnak el.  
(2) Az (1) bekezdésben foglaltak szerint eljáró szervezetek és személyek tevékenységük során 
együttműködnek a családdal és - jogszabályban meghatározottak szerint - elősegítik a gyermek családban 
történő nevelkedését.  
(3) A gyermek családban történő nevelkedését segítő ellátást a gyermek és családja helyzetéhez, 
szükségleteihez igazodóan kell nyújtani.  
(4) A családjából bármely okból kikerült gyermek biztonságát, korához és szükségleteihez igazodó 
gondozását, nevelését, egészséges személyiségfejlődését biztosítani kell.  
3. § (1) A jogszabályban meghatározott ellátások igénybevétele általában önkéntes. A gyermek szülője vagy 
más törvényes képviselője csak törvényben meghatározott esetekben kötelezhető valamely ellátás 
igénybevételére.  
Pénzbeli és természetbeni ellátások  
18. § (1) A jogosult gyermek számára  
a) a gyámhatóság az e törvényben meghatározott feltételek szerint rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményre való jogosultságot,  
b) a települési önkormányzat képviselő-testülete az e törvényben, illetve az önkormányzat rendeletében 
meghatározott feltételek szerint rendkívüli gyermekvédelmi támogatást  
állapít meg.  
(2) A települési önkormányzat képviselő-testülete a hatáskörébe tartozó ellátást kiegészítheti, valamint a 
rendeletében meghatározott módon és feltételek szerint a gyermek és fiatal felnőtt rászorultságára 
tekintettel más pénzbeli támogatásokat is megállapíthat.  
(3) E törvény szerint a gyámhatóság a gyermek gondozó szülőjének vagy más törvényes képviselőjének a 
gyermektartásdíjat megelőlegezi, a jogosult fiatal felnőttnek otthonteremtési támogatást állapít meg, és 
ezen pénzbeli ellátások folyósításáról rendelkezik. 31  
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(4) Az (1) bekezdésben meghatározott pénzbeli és természetbeni ellátások megállapítását nevelési-oktatási 
intézmény, gyámhatóság, továbbá más családvédelemmel foglalkozó intézmény, illetve természetes 
személy vagy a gyermekek érdekeinek védelmét ellátó társadalmi szervezet kezdeményezheti.  
(5) A települési önkormányzat képviselő-testületének döntése alapján a rendkívüli gyermekvédelmi 
támogatás természetbeni ellátás formájában is nyújtható, különösen a védelembe vett gyermekek számára.  
(6) Természetbeni ellátás különösen az általános iskolás gyermekek tankönyv- és tanszerellátásának 
támogatása, a tandíj, egészségügyi szolgáltatásért fizetendő térítési díj, illetve egyéb ellátás kifizetésének 
átvállalása.  

a) veszélyeztetett és védelembe vett, hátrányos helyzetű, illetve halmozottan hátrányos helyzetű 
gyermekek, valamint fogyatékossággal élő gyermekek száma és aránya, egészségügyi, szociális, lakhatási 
helyzete   
 

 

Év

Védelembe vett kiskorú 
gyermekek száma 
december 31-én

(TS 3001)

Veszélyeztetett kiskorú gyermekek 
száma december 31-én (TS 3101)

2014 n.a. n.a.

2015 n.a. n.a.

2016 n.a. n.a.

2017 7 n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar

4.1.1. számú táblázat - Védelembe vett és veszélyeztetett kiskorú gyermekek 
száma

 
 

 
A védelembe vételi eljárás nem mondható gyakorinak a településen. 
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b) rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesítettek száma 
 

Év
Rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben 

részesítettek évi átlagos száma (TS 5801)

2014 87

2015 91

2016 97,5

2017 n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar, Önkormányzati adatok

4.1.2. számú táblázat - Rendszeres gyermekvédelmi 
kedvezményben részesítettek évi átlagos száma

 
 

 
 

A rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek és családjaik számában kis mértékű 
emelkedés figyelhető meg.  

 
 
4.1.3. számú táblázat – Kedvezményes óvodai - iskolai juttatásokban részesülők száma: Erről a vizsgált 
időszakban nincs adatunk. 

 
 
4.2 Szegregált, telepszerű lakókörnyezetben élő gyermekek helyzete, esélyegyenlősége 

Szegregált, telepszerű környezet nincs a településen. 
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4.3 A hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint fogyatékossággal élő gyermekek 
szolgáltatásokhoz való hozzáférése 
Az egészségügyi alapellátás, a szociális, gyermekjóléti és gyermekvédelmi szolgáltatások és ellátások a helyi 
önkormányzatok feladata. Egészségügyi ellátás: az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény adja, amely 
előírja, hogy a települési önkormányzat az egészségügyi alapellátás körébe gondoskodik: 
a háziorvosi, házi gyermekorvosi ellátásról, 
a fogorvosi alapellátásról, 
az alapellátáshoz kapcsolódó ügyeleti ellátásról, 
a védőnői ellátásról, 
az iskola-egészségügyi ellátásról. 
a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre jutott ellátott, 
betöltetlen státuszok) 
Az önkormányzat a védőnői szolgálatot a Fenntartó Társulás keretében látja el, hét településen. A védőnő 
heti rendszerességgel, az orvosi rendelő épületében kialakított védőnői szobában látja el a kisbabákat, 
tanácsaival segíti a kismamákat és anyukákat. Továbbá otthonukban is felkeresi a családokat, figyelemmel 
kísérve a gyermekek egészségi állapotát, körülményeit. A védőnő hét települést lát el., amelyek kis 
települések, így egy védődő elegendő a feladat ellátásra. 

a) védőnői ellátás jellemzői (pl. a védőnő által ellátott települések száma, egy védőnőre jutott ellátott, 
betöltetlen státuszok) (átlag az 50 gyerek egy védőnőre) 
 

Év
Betöltött védőnői 
álláshelyek száma

(TS 3201)

Egy védőnőre jutó gyermekek 
száma

2014 1 n.a.

2015 1 n.a.

2016 1 n.a.

2017 1 n.a.

Forrás: TeIR, KSH Tstar, önkormányzati adatgyűjtés

4.3.1. számú táblázat – Védőnői álláshelyek száma
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A védőnői szolgálat működése folyamatos a településen. 
  
b) gyermekorvosi ellátás jellemzői  
A gyermekorvosi ellátás időszakos, a legközelebbi gyermekorvosi rendelés Encs városában érhető el. 
c) 0–7 éves korúak speciális (egészségügyi-szociális-oktatási) ellátási igényeire (pl. korai fejlesztésre, 

rehabilitációra) vonatkozó 
 

d) gyermekjóléti alapellátás 
A gyermekjóléti szolgáltatás szerződés alapján Encs Város Gondozási Központ családsegítő és 

gyermekjóléti Szolgálata látja el a településen. 
 

e) gyermekvédelem 
Gyermek és ifjúságvédelmi felelős dolgozik-e az iskolában, stb. 

 
f) krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások 
hová fordulhat, ha van krízishelyzetben lévő gyerek? Ami nem hatóság. 

 
g) egészségfejlesztési, sport-, szabadidős és szünidős programokhoz való hozzáférés 
Helyben elvárható színvonalú szabadidős tevékenységre alkalmas létesítmény nincs. 
 
h) gyermekétkeztetés (intézményi, hétvégi, szünidei) ingyenes tankönyv 

 Az önkormányzat törvényi kötelezettségének leget téve biztosítja  az általános iskolás és óvodás korú 
gyermekek részére az étkezést. A nyári szünetben a nyári gyermekétkeztetés a hátrányos helyzetű 
családokban élő gyermekek részére biztosított. 
 
 

4.4 A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek/tanulók, valamint fogyatékossággal élő gyerekek 
közoktatási lehetőségei és esélyegyenlősége 
 

a) a hátrányos, illetve halmozottan hátrányos helyzetű, valamint sajátos nevelési igényű és beilleszkedési, 
tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek/tanulók óvodai, iskolai ellátása 
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Általános iskola 1-4. 
évfolyamon tanulók száma 

(gyógypedagógiai oktatással 
együtt)

(TS 1801)

Általános iskola 5-8. 
évfolyamon tanulók száma 

(gyógypedagógiai oktatással 
együtt)

(TS 1901)

Általános iskolások 
száma

fő fő fő fő %

2014/2015 42 44 86 34 39,53%

2015/2016 34 42 76 27 35,53%

2016/2017 27 39 66 23 34,85%

Forrás: TeIR, KSH Tstar

Tanév

Napközis általános iskolai tanulók 
száma a nappali oktatásban 

(iskolaotthonos tanulókkal együtt) (TS 
1701)

4.4.7. számú táblázat - Általános iskolában tanulók száma, általános iskolai napközis tanulók száma

 
 
 
 

 
 
 
Az általános iskolai tanulók száma folyamatosan csökken. Az alsó tagozatos tanulók számának csökkenése a 

vizsgált időszakban magasabb. 
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Az általános iskolai 
osztályok száma a 
gyógypedagógiai 

oktatásban (a 
nappali oktatásban)

(TS 2101)

Az általános 
iskolai osztályok 

száma (a 
gyógypedagógiai 
oktatással együtt)

(TS 2201)

Általános iskolai feladat-
ellátási helyek száma 

(gyógypedagógiai 
oktatással együtt)

(TS 2001)

1-8 évfolyamon 
összesen

1-8 évfolyamon 
összesen

db

2014/2015 n.a. 6 1

2015/2016 n.a. 6 1

2016/2017 n.a. 6 1

Forrás: TeIR, KSH Tstar

Tanév

4.4.8. számú táblázat - Általános iskolák adatai: osztályok, gyógypedagógiai 
osztályok, feladatellátási helyek

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
b) a közneveléshez kapcsolódó kiegészítő szolgáltatásokról - mióta nem az önkormányzat tartja fenn az   
általános iskolát - közvetlen információnk nincs. 
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4.4.12. számú táblázat - A 8. évfolyamot eredményesen befejezettek a nappali 
oktatásban 

Tanév 

A 8. évfolyamot eredményesen befejezte a nappali 
oktatásban (TS 2301) 

Fő 

2014/2015 9 

2015/2016 12 

2016/2017 10 

Forrás: TeIR, KSH Tstar  Forrás: Önkormányzati és intézményfenntartói, tankerületi 
adatok 

 
 

A táblázatból világosan látszik, hogy a 8. évfolyamot befejező gyermekek száma évről évre szinte 
változatlan. Számuk az általános iskolai összlétszámot tekintve normálisnak mondható. 

 
 

 
c) hátrányos megkülönböztetés és jogellenes elkülönítés az oktatás, képzés területén, az intézmények 

között és az egyes intézményeken belüli szegregációról tudomásunk nincs. 
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5. A nők helyzete, esélyegyenlősége 

 
5.1 A nők gazdasági szerepe és esélyegyenlősége 

 
A nők esélyegyenlőségének jogi alapvetései, miszerint 
a nők és férfiak egyenjogúak, egyenlő jogok illetik meg őket minden polgári, politikai, gazdasági, 
szociális, kulturális jog tekintetében, 
a nőket a férfiakkal egyenlő bánásmód illeti meg a munkavállalás, szakképzés, előmeneteli 
lehetőségek, valamint a munkafeltételek terén 
szociális biztonság területén. 
A munkaviszonnyal, a munka díjazásával kapcsolatban érvényesülnie kell az egyenlő bánásmódnak. A nők 
tekintetében figyelemmel kell lenni a védett tulajdonságokra: nem, családi állapot, anyaság, és terhesség 

tekintetében. 
a) foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

Férfiak
(TS 0803)

Nők
(TS 0804)

Férfiak Nők
Férfiak

(TS 0801)
Nők

(TS 0802)
2014 195 171 154 142 41 29
2015 194 174 168 158 26 16
2016 203 176 188 166 15 10
2017 201 176 185 166 16 10

Forrás: TeIr és helyi adatgyűjtés

Év
Munkavállalási korúak száma Foglalkoztatottak Munkanélküliek

5.1.1. számú táblázat - Foglalkoztatás és munkanélküliség a nők körében
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A munkanélküliek száma a 2014-es évet követően 1/3-ára csökkent, a férfiak száma folyamatosan 

magasabb mint a nőké. 
 
b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban: A településen nem volt ilyen program a        
     vizsgált időszakban. 

 
A nők között nagyobb a munkanélküliség aránya és hogy az összes munkanélküliek száma nő. 
b) nők részvétele foglalkoztatást segítő és képzési programokban 
A nők arányában gyakrabban vettek részt a Munkaügyi központ által megpályázható ingyenes képzésekben. 
Az önkormányzatnak eddig nem volt lehetősége saját hatáskörben ilyen programot, képzést szervezni. 
c) alacsony iskolai végzettségű nők elhelyezkedési lehetőségei 
Nők számára helyben csak az Önkormányzat tud munkát biztosítani közfoglalkoztatás keretében 
d) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén (pl. bérkülönbség) 
Nem jellemző a hátrányos megkülönböztetés munkabér megállapításánál. Arról nincs adatunk, hogy éri e 
hátrányos megkülönböztetés a nőket munkavállalás esetén, de a nők száma magasabb a regisztrált 
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álláskeresők körében. 
 

5.2 A munkaerő-piaci és családi feladatok összeegyeztetését segítő szolgáltatások (pl. bölcsődei, családi 
napközi, óvodai férőhelyek, férőhelyhiány; közintézményekben rugalmas munkaidő, családbarát 
munkahelyi megoldások stb.) 
 

5.3 Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területén. 
 
 
 

Év
Védőnők száma

(TS 3201)
0-3 év közötti 

gyermekek száma
Átlagos gyermekszám 

védőnőnként

2014 1 n.a. -

2015 1 n.a. -
2016 1 n.a. -
2017 1 n.a. -
2018 #HIV! n.a. -

5.3. számú táblázat - Családtervezés, anya- és gyermekgondozás területe

 
A településen bölcsőde , családi napközi nem működik, az óvodai férőhelyek elegendőek. 

 
5.4 A nőket érő erőszak, családon belüli erőszak 

 
Nincs tudomása az Önkormányzatnak, hogy előfordult volna nőket érő és családon belüli erőszak, ha 
azonban segítséggel fordulnak hozzánk A Családsegítő szolgálattal felvesszük a kapcsolatot kiirányítjuk 
őket a megfelelő helyre, és a rendőrségi procedúra során is segítjük mindenben az érintett felet. 
 

5.5 Krízishelyzetben igénybe vehető szolgáltatások (pl. anyaotthon, családok átmeneti otthona) 
 

A településen anyaotthon, családok átmeneti otthona nem működik. A helyi információk alapján erre nincs 
szükség. 

5.6 A nők szerepe a helyi közéletben 
 
A település közéletében a nők aktivitása magasabb, mint a férfiaké. 
A hivatalokban, szociális, kulturális, oktatási területen a férfiak számaránya elenyésző. 
 

5.7 A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák és felszámolásukra irányuló 
kezdeményezések 
 

A nőket helyi szinten fokozottan érintő társadalmi problémák nem jellemzőek, intézkedést nem 
igényelnek. 

5.8 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 
 

A nők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

munkanélküliség Oktatás, képzés,  
Közéleti szereplés gyenge Tájékoztató előadás, könyvajánlás,  

Terhességi, gyermekgondozási problémák Védőnő előadása 
bántalmazás Tudja, kihez forduljon 
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6. Az idősek helyzete, esélyegyenlősége 

A társadalombiztosítási nyugellátásról szóló 1997. évi LXXI. törvény értelmében a kötelező 
társadalombiztosítási nyugdíjrendszer 
saját jogú nyugdíj 
- öregségi nyugdíj 
- rehabilitációs járadék 
hozzátartozói nyugdíj 
- özvegyi 
- árvaellátás 
- szülői 
- baleseti hozzátartozói nyugellátás 

- özvegyi járadék 
 
6.1 Az időskorú népesség főbb jellemzői. 

Év

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő férfiak 
száma (TS 5201)

Nyugdíjban, ellátásban, 
járadékban és egyéb 

járandóságban részesülő nők 
száma (TS 5301)

Összes nyugdíjas

2014 36 60 96
2015 36 58 94
2016 38 57 95
2017 39 50 89

Forrás: TeIR, KSH Tstar

6.1.1. számú táblázat – Nyugdíjban, ellátásban, járadékban és egyéb járandóságban részesülők száma

 
 

 
 

A nyugdíjban, ellátásban, járadéban és egyéb ellátásban részesülők közül a nők száma magasabb mint a 
férfiaké. Azonban a vizsgált csoportban a nők száma csökkenő, a férfiaké pedig lassan növekvő tendenciát 

mutat. 
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Regisztrált 
munkanélküliek 

száma

Tartós 
munkanélküliek 

száma

Fő Fő % Fő Fő %
2014 70 10,25 15% 0 n.a. -
2015 42 14,70 35% 0 n.a. -
2016 25 4,25 17% 0 n.a. -

Forrás: Helyi adatgyűjtés, TeIR

6.2.3. számú táblázat - Hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás terén

Év

55 év feletti regisztrált 
munkanélküliek száma

(TS 1010 és TS 1011)

55 év feletti tartós 
munkanélküliek száma

 
 
 

 
A regisztrált munkanélküliek 55 év feletti tagjai egyre kisebb számban képviseltetik magukat ebben a 

vizsgált csoportban. 
 
 

65 év feletti lakosság száma
(TS 0328)

Fő Fő %
2014 52 n.a. -
2015 52 n.a. -
2016 54 n.a. -

Forrás: TeIR, KSH Tstar

6.3.1. számú táblázat - 65 évnél idősebb népesség és nappali ellátásban részesülő időskorúak 
száma

Nappali ellátásban részesülő időskorúak száma (TS 
5101)Év
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A lakosság 65 év feletti része lassú emelkedést mutat. Időskorúak járadékában nem részesül egyetlen 
személy sem. 

 
6.2 Idősek munkaerő-piaci helyzete 

 
a) idősek, nyugdíjasok foglalkoztatottsága 
Az idős korosztály (jellemzően az 55 év felettiek) foglalkoztatási mutatói a településen nagyon alacsonyak. 
Annak a személynek, aki ebben a korban munkanélkülivé vált, az elhelyezkedési esélye csekély, sokkal 
kiszolgáltatottabb a munkaerő-piacon. Ebben az esetben látványos a diszkrimináció, hiszen nem csak az 
elhelyezkedési esélye rosszabb, a létszámleépítés is hamarabb eléri a korosztályt. Az sem jellemző, hogy a 
lakosság köréből többen élnének a nyugdíj melletti/helyetti munkavégzés lehetőségével. 
A település elöregedő, az idős, nyugdíjas emberek a vidéki életmóddal járó többletterhelés miatt örülnek, 
ha a ház körüli teendőket el tudják látni. Mindenki kertes házban lakik, ahol akad munka bőven. 
A településen nincs munkahely a fiatalok számára sem, így a nyugdíjasok foglalkoztatására sincs lehetőség. 

A tevékeny időskor, pl. élethosszig tartó tanulás sem jellemző. 
 
b) tevékeny időskor  
 
c) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 
 
 
6.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 

való hozzáférés 
Az önkormányzat kötelező feladataként biztosítja a rászoruló, településen élő idősek számára a szociális 
alapszolgáltatásokat, továbbá a nem kötelező alapszolgáltatásokhoz való hozzájutást. Az önkormányzat 
társulási formában, a Belső Cserehát Mikro térségi Társulás keretében látja el feladatát. Az önkormányzat 
szociális rendelete, valamint a Társulási Megállapodásban foglaltak szerint az idősek számára biztosított a: 
szociális alapszolgáltatás: 
- étkeztetés 
- házi segítségnyújtás / mentális segítségnyújtás 
A településen van háziorvosi rendelő, és Baktakéken van fogászati rendelő. A szakellátásokra, Encsre, 
Szikszóra és Miskolcra kell beutazni. Gyógyszertár háromszor van egy héten Baktakék településen. 
c) idősek informatikai jártassága 

Az idős emberek már nem jártasok az informatikában, nem motiválhatóak a tanulásra 
 
6.4 Az időseket, az életkorral járó sajátos igények kielégítését célzó programok a településen 
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Év
A nyilvános/települési 

könyvtárak száma
(TS 3801)

A nyilvános/települési 
könyvtárak egységeinek 
száma (leltári állomány)

(TS 3901)

Muzeális 
intézmények 

száma
(TS 4001)

Közművelődési 
intézmények 

száma
(TS 4101)

2014 1 8464 n.a. 1
2015 n.a. 8464 n.a. 1
2016 1 8125 n.a. 1
2017 1 5507 n.a. 1

6.4.1. számú - Művelődési közintézmények adatai

 
 
   

 
6.5 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása. 
 
 

Az idősek helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Informatikai jártasság Oktatás könyvtárban 
segítségnyújtás falugondnok 

egyedülállók Szomszédok figyelme 
 
 

7. A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége 

 
7.1 A településen fogyatékossággal élő személyek főbb jellemzői, sajátos problémái 

 
7.1.1 köt. 
 

Év
Megváltozott munkaképességű személyek 

szociális ellátásaiban részesülők száma - 
Férfiak (TS 6201)

Megváltozott munkaképességű személyek 
szociális ellátásaiban részesülők száma - Nők 

(TS 6301)
Összesen

2014 8 11 19
2015 8 11 19
2016 7 11 18
2017 7 9 16

Forrás: TeIR, KSH Tstar

7.1.1 számú táblázat - Megváltozott munkaképességű személyek szociális ellátásaiban részesülők száma nemenként
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A megváltozott munkaképességű személyek száma a teljes lakosságot nézve alacsony. Számuk kiegyenlített, 
de a nők aránya magasabb. 
  

a) fogyatékkal élők foglalkoztatásának lehetőségei, foglalkoztatottsága (pl. védett foglalkoztatás, 
közfoglalkoztatás) 
 

b) hátrányos megkülönböztetés a foglalkoztatás területén 
 

c) önálló életvitelt támogató helyi intézmények, szolgáltatások, programok 
 
 

7.2 Fogyatékkal élő személyek pénzbeli és természetbeni ellátása, kedvezményei 
 
A fogyatékos személyek az önkormányzatnál megfelelő információhoz jutnak a jogszabály szerint járó 
pénzbeli és természetbeni ellátásokról. Ezeket igénybe is veszik. Alapellátásként amennyiben ennek 
szükségét érzik biztosítható 
szociális alapszolgáltatás, 
- étkeztetés, 
- házi segítségnyújtás, 
- családsegítés 
Ápolás, gondozás nyújtó intézmény, fogyatékos személyek otthona, rehabilitációs intézmények, fogyatékos 
személyek gondozóháza, lakóotthon a településen nincs. 

 
7.3 A közszolgáltatásokhoz, közösségi közlekedéshez, információhoz és a közösségi élet gyakorlásához 

való hozzáférés lehetőségei, akadálymentesítés 
A fogyatékos személynek joga van a számára akadálymentes, érzékelhető és biztonságos épített 
környezetre. Az önkormányzat tulajdonában lévő hivatalok, intézmények, egészségügyi és kulturális 
létesítmények majdnem mindegyik akadálymentesített. A fogyatékos személy számára a művelődési, 
kulturális, sport- és más közösségi célú létesítmények látogatása biztosított. Parkolás nem okoz gondot, a 
mozgáskorlátozottak részére kijelölt parkolóhelyek kialakítása megtörtént. Ami gondot okozhat, az a 
Magyar Közút Kht. tulajdonában lévő települési főutca állapota, melyen olykor veszélyes a kerekes székes 
közlekedés. Önkormányzati feladatként a járdák állapotának folyamatos javítása a cél. Ehhez biztonságosan 



 50

lerakott lapokból, térkőből készített járda készítése, a régi járdák felújítás szükséges. 
a) települési önkormányzati tulajdonban lévő középületek akadálymentesítettsége 

 
b) közszolgáltatásokhoz, kulturális és sportprogramokhoz való hozzáférés lehetőségei, fizikai, információs 

és kommunikációs akadálymentesítettség, lakóépületek, szolgáltató épületek akadálymentesítettsége 
szöveges 

c) munkahelyek akadálymentesítettség 
d) közösségi közlekedés, járdák, parkok akadálymentesítettség 
e) fogyatékos személyek számára rendelkezésre álló helyi szolgáltatások (pl. speciális közlekedési 

megoldások, fogyatékosok nappali intézménye, stb.) 
f) pozitív diszkrimináció (hátránykompenzáló juttatások, szolgáltatások) 

 
 
7.4 Következtetések: problémák beazonosítása, fejlesztési lehetőségek meghatározása 
 

A fogyatékkal élők helyzete, esélyegyenlősége vizsgálata során településünkön 
 

beazonosított problémák 
 

fejlesztési lehetőségek 
 

Mozgáskorlátozott szem. Intézményekbe való bejutás biztosítása 
siketnéma Jeltolmács bizt. 
beszédhiba Logopédus biztosítása 

  
 

8. Helyi partnerség, lakossági önszerveződések, civil szervezetek és for-profit szereplők 
társadalmi felelősségvállalása 

A helyi önkormányzatnak, a kulturális és oktatási intézményeknek, a községben működő kis- és 
mezőgazdasági vállalkozóknak, az egyházak képviselőinek, a falu lakosságának, kicsiknek és nagyoknak, 
időseknek és fiataloknak közös érdeke és felelőssége, hogy Krasznokvajda a jövőben is még inkább élhető 
településsé váljon. Ennek érdekében szívesen tesznek korlátozott lehetőségeikhez mérten. Kis 
településként elenyésző az anyagi keret az ilyen célú rendezvényekre, általában egy-egy búcsú formájában 
sikerül összehozni a közösséget. Az egyház támogatása elengedhetetlen a közösségi és kulturális életben. 
A polgármester, a képviselők, civilszervezetek és a lakosság kapcsolata sikeresnek értékelhető. 
Természetesen a jót is lehet még jobbá tenni. Ez nem feltétlenül akarat, inkább szabadidő kérdése. A falun 
élő emberek sokat dolgoznak. Munkahelyre ingázóknak a munkaidő mellett sok idejét elveszi az utazás, 
munka után a kertek, porták, otthonok rendben tartása is sok energiát igényel. 
A településen nemzetiségi kisebbségi csoportok nem élnek, ezért nemzetiségi önkormányzat sincs, továbbá 
más nemzetiségi önszerveződések sem alakultak ki. 
a) a 3–7. pontban szereplő területeket érintő civil, egyházi szolgáltató és érdekvédelmi szervezetek, 
önszerveződések feltérképezése (pl. közfeladatot ellátó szervezetek száma közfeladatonként bemutatva, 
önkéntesek száma, partnerségi megállapodások száma stb.) 
A Gyermekeket társulási formában védőnői szolgálat támogatja, segíti, a nappali ellátást szintén társulási 
formában látják el településünkön. Az egyházakkal, civil szervezetekkel külön megállapodásunk nincs, de 
folyamatos kapcsolatot ápolunk velük. 
b) önkormányzati, nemzetiségi önkormányzati, egyházi és civil szektor közötti partnerség bemutatása 
Folyamatos és jó a kapcsolat az egyházi és civil szektorral, kölcsönösen segítjük egymást. 
c) önkormányzatok közötti, illetve térségi, területi társulásokkal való partnerség 
A Krasznokvajdai Közös Önkormányzati Hivatal nyolc önkormányzat, Büttös, Csenyéte, Felsőgagy, 
Gagyapáti, Kány, Keresztéte, Krasznokvajda és Perecse települések tartják fenn. A fenntartók közötti 
együttműködés jó. 
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Az Encsi többlécú Kistérségi Társulásban 36 település egészségügyi, nevelési-oktatási, építésügyi és 
fejlesztési célok közös ellátásában közreműködik. 
d) a nemzetiségi önkormányzatok célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 
 A településen Roma Nemzetiségi önkormányzat működik, mellyel a kapcsolat megfelelő. 
e) civil szervezetek célcsoportokkal kapcsolatos esélyegyenlőségi tevékenysége 
A civil csoportok nem tevékenykedne folyamatosan a településen. 
f) for-profit szereplők részvétele a helyi esélyegyenlőségi feladatok ellátásában. 
Nincs a településen és a környező településeken for-profit szereplő 
 
 

9. A helyi esélyegyenlőségi program nyilvánossága 

 
a) a helyzetelemzésben meghatározott esélyegyenlőségi problémák kapcsán érintett nemzetiségi 

önkormányzatok, egyéb partnerek (állami vagy önkormányzati intézmények, egyházak, civil szervezetek, 
stb.) bevonásának eszközei és eljárásai a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének folyamatába 
 

b) az a) pont szerinti szervezetek és a lakosság végrehajtással kapcsolatos észrevételeinek visszacsatolását 
szolgáló eszközök bemutatása. 
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A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 
 
 

1. A HEP IT részletei 

 

A helyzetelemzés megállapításainak összegzése 

 

Célcsoport 

Következtetések 

problémák beazonosítása  
rövid megnevezéssel 

fejlesztési lehetőségek meghatározása  
rövid címmel 

Romák 
és/vagy 
mélyszegény-
ségben élők 

Lakhatási Körülmények, Aluliskolázottság, 
Munkanélküliség, egészségügyi problémák, 
megélhetési gondok, pénz beosztás 

Felelős polgármester, jegyző, 
képviselőtestületi 
tagok 

Gyermekek Elszegényedés jelei, Rendszeres étkezéshez 
jutás 

Felelős polgármester, jegyző, 
képviselőtestületi 
tagok 

Idősek 
Nyugdíj utáni élet, Gyermek felügyelet, 
Egyedül élők, Magatehetetlen idős 
emberek 

Felelős polgármester, jegyző, 
képviselőtestületi 
tagok 

Nők Munkahely, GYES, GYED utáni helyzet, 
Felelős polgármester, jegyző, 
képviselőtestületi 
tagok 

Fogyatékkal 
élők Munkanélküliség 

Felelős polgármester, jegyző, 
képviselőtestületi 
tagok 

 
Jövőképünk 
Olyan településen kívánunk élni, ahol a romák Esélyegyenlősége és életkörülménye nem téma, nem kérdés 
Fontos számunkra, hogy a mélyszegénységben élőket segítsük, hogy saját erejükből változtathassanak 
sorsukon. 
Kiemelt területnek tartjuk a gyerekek Oktatását és a fiatal felnőttek elhelyezkedésének segítését 
Folyamatosan odafigyelünk az idősek lelki és testi ellátására, szükségleteire. 
Elengedhetetlennek tartjuk a nők esetén, hogy gyermekvállalás után minél hamarabb és dinamikusabban 
kerüljenek vissza a munkaerőpiacra mindenféle megkülönböztetés nélkül. 
Különös figyelmet fordítunk a fogyatékkal élők lelki testi állapotára, és a dolgozni vágyóknak megpróbálunk 
lehetőséget adni. 
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Az intézkedési területek részletes kifejtése 

 

Intézkedés címe: Az elégtelen lakhatási körülmények javítása. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Minimális számú a településen a roma lakosság száma, de élet és lakhatási 
körülményeik szemmel láthatóan különböznek az általánosan elfogadható és 
megkívánhatótól. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

-A rövid távú célok (2020.08.31) a kritikus lakhatási körülmények között élő 
családok felkutatása, és a problémára való figyelemfelhívással ösztönözni a 
változtatásra. 
-A középtávú cél (2020.08.31) Ha a diszkrét megkeresés és elbeszélgetés után a 
lakhatási körülmények javításában igény merül fel képzéseket megszervezzük, a 
szükséges anyagi fedezetet lehetőség szerint biztosítjuk. 
-Hosszú távú célok(2023.08.31) A képzésen, tájékoztatáson részt vettek 
ösztönözhetik a passzívan hozzáállókat a saját lakókörnyezetük javulásával. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Kritikus területek, lakókörnyezetek feltérképezése 
- Verbális beavatkozás, felhívás a problémára diszkrét 
- A tisztán tartás, felújítás, fejlesztés fontosságára oktatás szorgalmazása 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Roma Nmzetési Önkormányzat képviselő-testület tagjai 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-2020.08.31- Adatgyűjtés, feltérképezés, igényfelmérés. 
-2020.08.31- Képzések beindítása, segítség biztosítása. 
-2023.08.31 A problémamegoldást önfenntartóvá tenni, 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Az intézkedés eredményessége, a városkép javulásában, az egészségügyi 
problémák csökkenésében mérhető, és ha a probléma számukra is probléma 
marad hosszú távon fenntartható. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés és a kényszerérzés megszüntetése lehet 

Szükséges erőforrások Anyagi forrásokat kell biztosítani számukra a változtatások megkezdéséhez. 
Helyet és előadót biztosítani az előadások képzések számára. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Aluliskolázottsági problémák Képzésekkel, oktatással való segítése 
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Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Nagy probléma a roma lakosság körében az aluliskolázottság mely 
életvitelükre is kihat és a munkaerő piaci elhelyezkedésüket is megnehezíti, 
ellehetetleníti. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

-A cél segíteni a világképük változását, az alapvető tudásanyag megszerzésének 
segítésével, és segíteni az elhelyezkedést új szakmák, képesítések 
megszerzésével. 
- Rövidtávon (2020.08.31) a felmérés a cél, 
- Közép és hosszú távon (2023.08.31)az igények szerinti képzések 
megszervezése, beindítása. 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Felmérni a pontos iskolai végzettségeket az érintett lakosság körében 
- Felmérni az igényeket az esetleges képzések, tanfolyamok iránt 
- Hozzásegíteni , megszervezni a képzések tanfolyamok részleteit és beindítani 
azokat. 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Helyi Munkaügyi Központ Felnőtt képzéssel foglalkozó munkatársa 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-(2020.08.31) – Rövidtávon csupán a létszám és igényfelmérések elkészítése 
lehetséges, Hosszú távon 
-(2023.08.31) remélhetőleg minél több ember kezében piacképes szakma és 
képesítés lesz. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Rövid és középtávon a felmérés során pozitív visszajelzéssel élők száma, hosszú 
távon a piacképes képesítéssel, szakmával rendelkezők és az ezzel elhelyezkedők 
számának növekedésével mérhető le az intézkedés eredményessége. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés és a kényszerérzés megszüntetése lehet 

Szükséges erőforrások Pályázati lehetőségek kihasználása, és jó kapcsolat kiépítése a helyi Munkaügyi 
Központtal. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: A nagymértékű Munkanélküliség terheinek enyhítése az Országos és egyéb 
közfoglalkoztatásba történő minél nagyobb létszám bevonásával. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Ebben a térségben ez a legégetőbb, és legnagyobb probléma gyakorlatilag 
gyökere minden egyéb problémának így fontos intézkedéseket tenni a 
könnyítés, ha lehetséges a megszüntetés érdekében. 
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Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Az ideiglenes, rövid, hosszú távú közfoglalkoztatás az egyetlen rendelkezésre álló 
lehetőség a segítségre, mellyel anyagi segítséget kapnak az érintettek, és segít a 
régóta munkanélküli emberknek visszalendülni a munkaerő piaci körforgásba. 
Rövid távú cél az információ gyűjtés a legkritikusabb helyzetben lévők 
felkutatása (2020.08.31) Közép és Hosszú távú cél pedig ezen emberek bevonása 
minél hosszabb időre (2023.08.31) 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- A felmérni a munkanélküliség körében az igényeket 
- Logisztikai tervezés a foglalkoztatások lehetőségeiről 
- A közfoglalkoztatások elosztása az évre a kritikus időpontokat figyelembe 
véve(fűtés szezon, iskolakezdés) 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Helyi Munkaügyi Központ, Belügyminisztérium. 

Határidő(k) pontokba 
szedve 

-Rövid távú cél (2020.08.31) Információ gyűjtés 
-Közé- és Hosszú távú cél (2023.08.31) Közfoglalkoztatásba történő bevonás. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Rövid, középtávon is eredményes lehet az intézkedés, mely mérhető lesz a 
regisztrált munkanélküliek számában, és a „munkára visszaszoktatás” 
hosszútávon kifizetődő 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés és a kényszerérzés megszüntetése lehet 

Szükséges erőforrások Pályázati lehetőségek kihasználása, és jó kapcsolat kiépítése a helyi Munkaügyi 
Központtal. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Felmerülő és meglévő egészségügyi problémák, orvosi segítségnyújtáshoz való 
hozzáférés segítése, megkönnyítése. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Nem kiugró probléma a rossz egészségügyi helyzet, de életkörülményeikből 
adódóan fokozottan veszélyeztetett réteg. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 

A megyei, és Szikszói korházzal karöltve gyakoribbá tenni a szűrővizsgálatokat a 
megelőzés érdekében, és a megfelelő szakellátáshoz való hozzáférhetőséget 
könnyíteni. Rövid távú célunk (2020.08.31) a rendszeres szakorvosi ellátást 
igénylők, és rendszeres egészségügyi szűrést igénylők felmérése. Középtávú cél 
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hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

(2020.08.31) Az igény szerinti szűrővizsgálatok megszervezése. Hosszú távú cél 
(2023.08.31) A szakellátások, szűrővizsgálatok hozzáférésének 
akadálymentesítése 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Lehetőségek felmérése a szűrővizsgálatok szélesebb körben való eljuttatásához 
- A falugondnoki szolgálattal könnyíteni a szakellátáshoz való hozzáférést. 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Megyei Kórház, Szikszói Kórház, 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

- Rövid távú célunk az igényfelmérés és a rendszeres szakellátást igénylők 
számbavétele. 
- Középtávú cél (2020.08.31) A szűrővizsgálatokra és szakellátásra történő 
eljutást. illetve a településen való hozzáférhetőség biztosítása. 
- Hosszú távú cél (2023.08.31) A szűrővizsgálatok, szakkellátások teljes 
akadálymentesítése, hozzáférése. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Rövid, középtávon is eredményes lehet az intézkedés, mely mérhető lesz a 
szakellátásban és egyéb egészségügyi ellátásban részesülők számából. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

A szűrővizsgálatok gyakoriságának növelésének anyagi fedezete melyet az 
önkormányzat nem feltétlen tud finanszírozni. 

Szükséges erőforrások Amennyiben lehetőség van rá anyagi források, Együttműködés az egészségügyi 
szervekkel. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Megélhetési gondok okainak felkutatása, és a jövedelmek ésszerű 
beosztásának szorgalmazása. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A probléma hogy a minimális jövedelmüket is ésszerűtlenül hamar és nem 
tudatosan költik el, felesleges, vagy nem szükséges dolgokra. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 

A célja az intézkedésnek, a szükséglettudatosság fontosságára felhívni a 
figyelmet, megtanítani, beosztani a jövedelmüket, hogy akkor és azt 
vásároljanak, amire épp a háztartásuknak szüksége van, vagy épp váltsák ki a 
gazdaságosabb saját maguk termelt termékekkel. Rövid távon (2020.08.31) a 
problémával rendelkező családok felkutatása a cél. Közép és hosszú távon 
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időegységekre 
bontásban 

(2023.08.31) A problémára történő felhívás és a szükséges tanfolyamok, 
képzések, elbeszélgetések lebonyolítása a cél. 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Kritikus területek, lakókörnyezetek feltérképezése. 
- Megfelelő képzése, elbeszélgetések szervezése. 
- Lehetőség biztosítása az otthontermelésre. 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Civil, és egyházi szervezetek, 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

Rövid távú cél (2020.08.31) Információszerzés) 
- Közép és hosszú távú cél (2023.08.31) Szükséges képzés, tanfolyam, 
elbeszélgetés lebonyolítása 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

A pénz beosztása rövid, és középtávon is eredményekre vezethet, hosszú távon 
pedig az önellátás lesz kifizetődő. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés és a kényszerérzés megszüntetése lehet 

Szükséges erőforrások amennyiben lehetőség van rá anyagi források, Együtműködés az egyházzal, civil 
szervezetekkel. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
II. A gyermekek esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Elszegényedés jeleinek felbukkanásának fokozott figyelése, segítség nyújtása. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A probléma sokrétű és mindenhol általános érvényű lehet, hisz a segítségkérés 
nem jellemző. A szülőket érintő anyagi terhek a gyermekekre is hatással 
lehetnek. Lelki és külső jegyek változásában észlelhető ez a változás. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 

Fokozott odafigyeléssel az oktatási intézményekben, észrevehetőek ezek a 
változások mind a megjelenésben, mind a viselkedésben. A gyermekek lelkileg 
sebezhetőbbek ezért az időben észlelt, problémák kezelhetőek és segíthet a 
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rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

gyermeken. Ha lehetőség van rá a családoknak nyújtott anyagi támogatás is 
hatással lehet e problémákra. Rövid távon (2020.08.31) Szoros 
kapcsolatrendszer kialakítása az oktatási intézményekkel a cél. Középtávon 
(2020.08.31) a felmerülő problémák gyökereinek felkutatása a fontos, az időben 
történő beavatkozás végett. Hosszú távon (2023.08.31) A kiépített 
kapcsolatrendszer fenntartása a cél a megelőzés, és az időben történő 
segítségnyújtás érdekében. 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Kapcsolati rendszer kiépítése az oktatási intézményekkel 
- Beavatkozási pontok létrehozása. 
- Diszkrét segítségnyújtás a lelki és anyagi gondok megoldására 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Oktatási intézmények, civil szervezetek. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

Rövid távú cél (2020.08.31) Kapcsolati rendszer kialakítása. 
Középtávú cél (2020.08.31) A feltárt problémák megoldása. 
Hosszú távú cél (2023.08.31) A kiépített rendszer fenntartása. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

A gyermekek lelki egyensúlyában bekövetkezett változások magatartásbeli 
javulásban mérhetőek, és szemmel láthatóan javulhat a gyermek megjelenése 
közérzete. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés. 

Szükséges erőforrások Ha lehetőség van rá anyagi források, Együttműködés az egyházzal, civil 
szervezetekkel. Oktatási intézménnyel kialakítani egy kapcsolati rendszert. 

  

 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Gyermekek rendszeres étkezéshez történő jutásának biztosítása. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A probléma főleg a roma gyerekek körében általános, de napjaink gazdasági 
helyzetében nem lehet keretek közé szorítani, hisz sok esetben nem jut az 
önkormányzat tudomására a probléma 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Élelmiszer, és segélycsomagokhoz juttatással anyagi terhektől megszabadítani a 
családokat, biztosítani a gyermekek rendszeres étkezéshez jutását. Rövid távon 
(2020.08.31) a problémával rendelkező családok felkutatása a cél. 
Közép és hosszú távon (2023.08.31) a megfelelő segítség biztosítása. 
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Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Diszkrét igényfelmérés 
- Kapcsolatfelvétel segélyszervezetekkel 
- Segélycsomagok kiosztásának lebonyolítása 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek civil szervezetek 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-Rövid távú cél (2020.08.31) Információgyűjtés 
-Közép és hosszú távú cél(2023.08.31) Segítségnyújtás rendszeresítése. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Eredményes az intézkedés, ha az ismételt felmérésnél csökken azon gyermekek 
száma, akik nem jutnak rendszeres étkezéshez 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés 

Szükséges erőforrások Ha lehetőség van rá anyagi források, Eggyütműködés az egyházzal, civil 
szervezetekkel 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
III. A nők esélyegyenlősége 
 

Intézkedés címe: Munkanélküliség csökkentése a nők körében. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A nők helyzete a foglalkoztatottság területén statisztikailag és a valóságban is 
rosszabb. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Segíteni a nőket hátrányos megkülönböztetés nélküli foglalkoztatásokba való 
bekerülésbe. Rövid távon (2020.08.31) fel kell mérni a nők körében az érintettek 
számát és az igényeket a segítségre. Közép és hosszútávon (2023.08.31) Az igény 
szerinti segítség, képzés, tanfolyam, oktatás lebonyolítása a cél. 
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Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Minél több nőt bevonni az önkormányzat rendelkezésére álló közfoglalkoztatási 
programjába. 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Állami, Eu-s, Munkaügyi pályázatok. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

(2020.08.31) fel kell mérni a nők körében az érintettek számát és az igényeket a 
segítségre 
Közép és hosszútávon (2023.08.31) Az igény szerinti segítség, képzés, tanfolyam, 
oktatás lebonyolítása. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

A nők aránya a regisztrált munkanélküliek körében mutatja az intézkedések 
eredményességét. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítéssel lehet 

Szükséges erőforrások Pályázatok igénybevétele. Együttműködés a helyi Munkaügyi Központtal. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: A nők GYES, GYED utáni elhelyezkedésének, boldogulásának segítése 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Probléma lehet, hogy a korai és nem korai gyermekvállalás következtében, 
nem tudnak piacképes szakmát szerezni a kismamák, ezzel hatalmas hátrányra 
téve szert. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Segíteni a nőket GYES, GYED után visszakerülni a munkaerő piacra. Rövid távon 
(2020.08.31) fel kell mérni a nők körében az érintettek számát és az igényeket a 
segítségre. Közép és hosszútávon (2023.08.31) Az igény szerinti segítség, képzés, 
tanfolyam, oktatás lebonyolítása a cél. 
 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

Képzések szervezése 
- Szakmai háttér megléte esetén az elhelyezkedést minden rendelkezésre álló 
eszközzel biztosítani, megkönnyíteni. 
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Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Munkaügyi központ. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

(2020.08.31)fel kell mérni a nők körében az érintettek számát és az igényeket a 
segítségre 
Közép és hosszútávon (2023.08.31) Az igény szerinti segítség, képzés, tanfolyam, 
oktatás lebonyolítása. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Rövid és középtávon a képzésekre, tanfolyamokra beiratkozottak száma az 
eredményesség mutatója, hosszú távon természetesen a foglalkoztatottak 
száma lesz mérvadó. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés 

Szükséges erőforrások Amennyiben lehetőség van rá anyagi források, Együttműködés helyi Munkaügyi 
Központtal, Eu-s és Állami pályázatok igénybevétele. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
IV. Az idősek esélyegyenlősége 
 
 

Intézkedés címe: Az idősek nyugdíj utáni életének megkönnyítése segítése. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

A probléma nem csupán a kevés nyugdíjból történő megélhetés, hanem lelki 
okok is lehetnek. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

A sokéves munka utáni feleslegesség érzésének enyhítése, és a megélhetési 
gondok enyhítése. Rövid távon (2020.08.31) A problémával rendelkező idősek 
felkutatása a cél, és a segítség igényének felmérése. Közép és hosszútávon 
(2023.08.31) A problémák megoldásainak keresése, azok lebonyolítása. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 

- Anyagi, és lelki problémák feltérképezése. 
- Az igénybevett segítség eszközeinek biztosítása, lebonyolítása. 
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tartalma) pontokba 
szedve 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek Civil, és Egyházi szervezetek. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-Rövid távon (2020.08.31) A problémával rendelkező idősek felkutatása a cél, és 
a segítség igényének felmérése. 
-Közép és hosszútávon (2023.08.31) A problémák megoldásainak keresése, azok 
lebonyolítása. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Rövid és Középtávon az eredmények nem szembeszökőek, hosszú távon viszont 
mind az anyagi mind a lelki problémák megoldódása szembetűnő lesz. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés. 

Szükséges erőforrások Eu-s, és Állami pályázatok igénybevétele. Civil összefogás. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Egyedül élő idősek lelki segítése a Gyermek,”idős” felügyelet megszervezésével 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Minimális a felügyeletet igénylő kiskorú gyermek száma a településen, mégis 
megoldást jelenthet, mind a család mind az egyedül élő idős embereknek, a 
„pótnagymama”-rendszer. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Az egyedül élő idős embereknek felbecsülhetetlen lelki támasz lehet, ha 
időközönként társasága akad a fiatalabb generációból. Nem beszélve arról, hogy 
a családoknak is hatalmas segítség, hogy felelősségteljes felügyeletet biztosít a 
program gyermekeik számára, míg ők dolgoznak, pihennek. Rövid távon 
(2020.08.31) A program ismertetése a lakossággal és az igényfelmérés. Közép 
távon (2020.08.31) A kezdeti program lebonyolításának segítése megszervezése. 
Hosszú Távon(2023.08.31) A program önfenntarthatóságának biztosítása. 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Igényfelmérés 
- Logisztikai lebonyolítás. 
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Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek A lakosság összessége partner lehet. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-Rövid távú cél (2020.08.31) A program ismertetése a lakossággal és az 
igényfelmérés. 
-Középtávú cél (2020.08.31) A kezdeti program lebonyolításának segítése 
megszervezése. 
- Hosszú Távon(2023.08.31) A program önfenntarthatóságának biztosítása. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Szerteágazó lehet a program sikeressége, mely megmutatkozhat az egyedül élő 
idősek lelki állapotában, és a családok felszabadult idejében történő otthoni 
munkálatok, felújítások stb. elvégzésében. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés 

Szükséges erőforrások Adminisztratív és logisztikai feladatok kérdése a program lebonyolításában, amit 
akár az önkormányzat dolgozói is elvégezhetnek. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Egyedül élő idősek felügyeletének, ellátásának megoldása. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Az egyedül élő idősek, egészségügyi problémáik miatt veszélyeztetettek, abból, 
kifolyólag ha baleset éri őket, rosszul lesznek, sokszor már csak későn veszik 
észre. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

Ha lehetséges a megelőzés, és ha nem lehetséges az időben történő beavatkozás 
a cél. Rövid távon (2020.08.31) Az egyedül élő és felügyeletet, ellátást igénylő 
idősek számbavétele, igényfelmérés. Közép és hosszútávon (2023.08.31) A 
felügyelet, ellátás, lebonyolítása, biztosítása. 
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Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 
szedve 

- Feltérképezés a fokozottan veszélyeztetett időskorúak körében 
- Figyelmeztető rendszer kiépítése mind technikai, mind civil összefogás révén. 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek A lakosság összessége partner lehet. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-Rövid távú cél (2020.08.31) Az egyedül élő és felügyeletet, ellátást igénylő 
idősek számbavétele, igényfelmérés. Közép és hosszútávon 
-Közép és hosszú távú cél (2023.08.31) a felügyelet, ellátás, lebonyolítása, 
biztosítása. 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

A balesetek és az ebből adódó következmények csökkenésével mérhető az 
intézkedés eredményessége. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés 

Szükséges erőforrások Adminisztratív és logisztikai feladatok kérdése a program lebonyolításában. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Intézkedés címe: Magatehetetlen és korlátozott idős emberek segítése. 

Feltárt probléma 
(kiinduló értékekkel) 

Nem jellemző a településen, hogy magatehetetlen idősek magukra 
maradnának, de mivel nagy az idős emberel száma nagyon nagy a 
valószínűsége, hogy előfordul ez a probléma. 

Célok -  
Általános 
megfogalmazás és 
rövid-, közép- és 
hosszú távú 
időegységekre 
bontásban 

A magatehetetlen, és a magukat teljesen ellátni nem képes idősek, megfelelő 
felügyeletet, és segítségnyújtást igényelnek. Ebben célunk segíteni őket. Rövid 
távon (2020.08.31) az érintett idősek számbavétele és az igényfelmérés a cél. 
Közép és hosszú távon (2023.08.31)a rendelkezésre álló lehetőségekhez mérten 
a segítség biztosítása a fő cél 

Tevékenységek 
(a beavatkozás 
tartalma) pontokba 

Azonnali beavatkozás amint ilyen eset előfordul 
- Házi segítségnyújtás biztosítása a feltárt esetekben. 
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szedve 

Résztvevők és 
felelős Képviselő testület, polgármester, jegyző 

Partnerek A társulási formában működő házi segítségnyújtási rendszer, civil partnerek. 

Határidő (k) pontokba 
szedve 

-Rövid távú cél (2020.08.31) az érintett idősek számbavétele és az igényfelmérés 
-Közép és hosszú távú cél (2023.08.31)a rendelkezésre álló lehetőségekhez 
mérten a segítség biztosítása 

Eredményességi 
mutatók és annak 
dokumentáltsága, 
forrása 
(rövid, közép és 
hosszútávon), 
valamint 
fenntarthatósága 

Az idősek ellátottsága méri az intézkedés eredményességét. 

Kockázatok  
és csökkentésük 
eszközei 

Kockázat a passzív hozzáállás az érintettek részéről. Csökkenteni a kockázatot a 
humánus megközelítés 

Szükséges erőforrások Logisztikai szervezés, anyagi források megteremtése a szolgáltató szervekhez. 
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2. Összegző táblázat - A Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Terve (HEP IT) 

3. melléklet a 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelethez 
 

 A B C D E F G H I J 

Intézkedés 
sorszáma 

Az intézkedés 
címe, 

megnevezése 

A helyzetelemzés 
következtetéseibe

n feltárt 
esélyegyenlőségi 

probléma 
megnevezése 

Az intézkedéssel 
elérni kívánt cél 

A célkitűzés 
összhangja egyéb 

stratégiai 
dokumentumokka

l 

Az intézkedés 
tartalma 

Az intézkedés 
felelőse 

Az intézkedés 
megvalósításának 

határideje 

Az intézkedés 
eredményességét 

mérő indikátor 
(ok) 

Az intézkedés 
megvalósításához 

szükséges 
erőforrások  

(humán, pénzügyi, 
technikai) 

Az intézkedés 
eredményeinek 

fenntarthatósága 

I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége 

1 
 

Lakhatási 

körülmények 

Viszonylag nagy 
számú a 
településen a 
roma 
lakosság . Egyes 
családok 
életkörülménye és 
lakhatása hagy 
kívánnivalót maga 
után, 
szeretnénk a 
tisztán 
tartás és a felújítás 
fontosságára 
tanítani 

A cél, hogy 
önmaguknak 
érezzék 
a problémát és 
maguk 
törekedjenek 
a megoldásra 

 életkörülménye és 
lakhatása 
hagy kívánnivalót 
maga 
után, szeretnénk a 
tisztán 
tartás és a felújítás 
fontosságára 
tanítani őket. 
Képzések 
elbeszélgetések, 
jó 
példamutatással. 

Polgármester 2023.12.31 Az intézkedés 
eredménye 
szabad szemmel is 
mérhető 
lesz. 

Akár pénzügyi 
segítséget, akár 
képzéseket lehet 
szervezni és 
mintaháztartások 
végigjárását 
ösztönözni 

Ha mélyen 
lehintjük az akarás 
vágyát hosszú 
távú 
eredményei 
lesznek. 

2 Alul 
iskolázottság 

A roma lakosság 
körében magas 
az alul 
iskolázottság 
aránya, nagy 
probléma már 
csak a 
munkaerő piaci 
helyzetük 
miatt is. 

Segíteni a 
munkavállalási 
esélyeket és a 
mindennapi 
életet. 

munkanélküliség 
problémájában 
segít ez az 
intézkedés 
nagymértékben. 

Életviteli és 
szakmai 
tanfolyamok 
szervezésével 
piacképes 
szakmákat 
szerezhetnének 
mind a 
fiatalok mind az 
idősebbek. 

Polgármester 2023.12.31 A regisztrált 
munkanélküliek 
számán világosan 
fog 
látszódni a pozitív 
változás 

A helyi munkaügyi 
központ 
szerves részét 
képezi eme 
célkitűzésnek és 
megfelelő 
anyagi források 
mellet saját 
tanfolyamok is 
lehetségesek 
megfelelő 
oktatókkal. 

Egy megszerzett 
szakma és az 
esetleges életviteli 
képzéseken 
szerzett tudás egy 
életen át elkíséri 
őket. 

3 Munkanélküliség A munkanélküliség 
a 
legnagyobb 
probléma 
ebben a 
térségben, mind 
a munkahely 
hiánya, 
esetünkben még 

az ideiglenes, 
hosszú, 
és rövidtávú 
állami és 
önkormányzati 
foglalkoztatással 
szeretnénk anyagi 
és 
felkészítő jellegű 

Költségvetési 
koncepció  

Az állam és az EU 
által 
nyújtott 
forrásokból mind 
tovább, és mind 
több 
embert próbálunk 
bevonni a 
különböző köz és 

Polgármester 2023.12.31. Az önkormányzat 
által 
foglalkoztatottak 
száma 
mutatja az 
eredményességet 

EU-s és 
Minisztériumi 
szintű 
pályázatok 
megírása/megnye
rése. 
Munkaügyi 
központ által 
nyújtott 

A közvetlen célok 
rövidtávon 
látványosak de 
hosszú távon is 
kifizetődő a 
munkára szoktatás 



 67

az 
aluliskolázottság 
és a 
nehezen 
megközelíthetősé
g is 
közrejátszik, hogy 
ezek a 
számok az utóbbi 
években az 
egekbe 

segítséget 
nyújtani, 
hogy egyféleképp 
visszakerüljenek a 
munkaerőpiac 
vérkeringésébe. 

egyéb 
foglalkoztatásba. 

lehetőségek 
kihasználása 

4 Megélhetési 
gondok, pénz 
beosztás 

Sok családnál 
probléma , a kevés 
pénzt amit 
különböző 
ellátások címén 
kapnak 
nem képesek 
beosztani 
ezzel a 
megélhetés kerül 
veszélybe. 

Szükséglettudatos
ság 
ra nevelés a cél 
alapjában annyi, 
hogy 
megtanulják 
beosztani és akkor 
és 
azt vegyenek, 
amire 
szükségük van, 
amit 
lehet, pedig 
váltsák ki 
az otthon általuk 
megtermelt 
dolgokkal. 

 A tudatosságra 
tanítás során 
felismerik, hogy 
bizonyos 
dolgokat nem 
pénz hanem 
saját erejükből is 
képesek 
megtermelni 
minimális 
költségen. A 
rendelkezésükre 
álló pénzt 
be lehet osztani és 
tudatosan 
vásárolni. 

Polgármester 2023.12.31. Mindenki a hónap 
végi 
anyagi helyzetén 
tudja 
lemérni de a 
spórolásnak 
külső eredményei 
is 
lesznek. Jut pénz 
egy kis 
felújításra 
karbantartásra. 

A különböző civil 
és egyházi 
szervezetek 
bevonásával lehet 
tartani kurzusokat, 
oktatásokat mind 
a pénzügyi 
mind az otthoni 
kertészkedés 
témájában. 

Hosszútávon 
fenntartható, ha 
gyökereiben 
változik meg a 
pénzről kialakult 
világképük. 

II. A gyermekek esélyegyenlősége 

1 Rendszeres 
étkezéshez 
jutás 

Egyre gyakoribb 
probléma, hogy a 
családok 
elszegényedése 
a napi 
megélhetésben is 
gondot okoz, 
súlyosabb 
esetben a 
mindennapi 
étel hozzájutási is 
erőfeszítésekbe 
kerül. 

A z élelmiszer 
segélyekkel 
bizonyos 
anyagi terheket 
levenni a családok 
válláról, és 
minden 
gyermeknek 
biztosítani a 
rendszeres 

 Egyre gyakoribb 
probléma, 
hogy a családok 
elszegényedése a 
napi 
megélhetésben is 
gondot 
okoz, súlyosabb 
esetben a 
mindennapi étel 
hozzájutási 
is erőfeszítésekbe 
kerül. 

Polgármester 2023.12.31. Ha minden 
gyermek kap 
rendszeresen 
mindennap 
megfelelő 
mennyiségű 
ételt. 

Pályázatok 
beadása, 
élelmiszer 
segélycsomagokra
, 
civil, és egyházi 
szervezetekkel 
kapcsolatfelvétel. 

Igyekszünk 
minden 
évben pályázni és 
annyit tenni 
amennyit lehet. 

2 Elszegényedés 
jelei 

észre vehető egy 
család 
anyagi helyzete a 
gyermek 
viselkedésében 

Fokozottan 
figyelni 
kell, hogy ha 
szükséges időben 
segítséget 

 Az óvodában és 
iskolában 
azokra a 
gyerekekre, akiken 
ezek a jelek 

Polgármester 2023.12.31. átható jelei 
lesznek a 
gyermek önérzete 
is 
helyreáll. 

Az oktatási 
intézményekkel 
szoros kapcsolatot 
kell 
kiépíteni a 
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és egyéb külső 
jegyeiben. 

nyújtani, 
közbeavatkozni. 

mutatkoznak 
fokozottan figyelni 
kell, ha 
kell csak 
lelkiekben, ha kell 
anyagiakban is 
segíteni a 
családot és ezzel a 
gyermeket. 

megelőzés és a 
segítség 
eredményessége 
érdekében 

III. A nők esélyegyenlősége 

1 Munkahely A nők helyzete a 
foglalkoztatottság 
területén 
statisztikailag 
rosszabb, mint a 
férfiaké. 

Segíteni a nőket 
visszakerülni a 
munkaerőpiacra. 

A GYES, GYED 
után szervezett 
tanfolyamokkal 
segíthető az 
elhelyezkedés. 

Az országos, rövid, 
és 
hosszabb távú 
közfoglalkoztatáso
kkal 
segíthet az 
önkormányzat a 
munkanélküli nők 
helyzetén. 

Polgármester 2023.12.31 A nők aránya a 
regisztrált 
munkanélküliek 
körében 
mutatja az 
intézkedések 
eredményességét. 

Állami, EU-s 
pályázatok, és az 
önkormányzat 
dolgozóinak 
segítségével 
teremthetők 
munkalehetősége
k. 

Reményeink 
szerint 
minden éven 
sikerül a 
legkritikusabb 
helyzetben lévő 
nők helyzetén 
segítenünk. 

2 GYES, GYED 
utáni helyzet 

Probléma lehet 
hogy a 
korai 
gyermekvállalás 
következtében a 
Gyes - 
ből Gyed -ből 
kieső anyák 
piacképes szakma 
nélkül 
kerülnek ki a 
munkaerőpiacra, 
ezzel 
hatalmas 
hátrányra téve 
szert. 

Segíteni a nők 
esélyeit megfelelő 
és 
huzamosabb 
munkaviszonyok 
megszerzésére. 

 Oktatásokkal, 
szakmai 
képzésekkel, olyan 
piacképes 
szakmák 
megszerzéséhez 
segíthetjük 
hozzá őket, 
amikkel, nagy 
eséllyel találnak 
megfelelő 
munkát. 

Polgármester 2023.12.31. A sikeresen 
elvégzett 
szakmai 
bizonyítványokkal 
mérhető le az 
intézkedés 
sikeressége. 

Együttműködés a 
helyi 
Munkaügyi 
központ 
felnőttképzést 
szervező 
osztályával. EU-s 
és állami 
pályázatok 
elkészítése 
szakmai képzések 
oktatások 
beindítására. 

Egy megszerzett 
szakma egy életen 
át elkíséri, őket 
bármikor 
hasznukra válhat. 

IV. Az idősek esélyegyenlősége 

1 Nyugdíj utáni 
élet 

A probléma nem 
csupán a kevés 
nyugdíjból történő 
megélhetés, 
hanem 
lelki okok is 
lehetnek. 

A sok éves munka 
utáni 
feleslegesség 
érzésének 
enyhítése, 
és a megélhetési 
gondok 
megszüntetése. 

Szociális 
koncepció 

Tanfolyamok 
indításával 
napjaink 
technokrata 
társadalmába 
integrálhatóak az 
idősek, 
nem csupán új 
ismeretségeket 
szerezhetnek, 
hanem az 

Polgármester 2023.12.31. A nyugdíjasok lelki 
és anyagi 
helyzetét 
áttekintve tudjuk 
lemérni az 
intézkedés 
eredményességét. 

Anyagi források 
felkutatása a 
szükséges 
tanfolyamok, 
képzések 
beindításához. 

Hosszú távon a 
megszerzett tudás 
fenntartható. 
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információs háló 
segítségével 
ismerkedhetnek, 
tarthatják 
a kapcsolatot 
távoli 
szeretteikkel, és 
akár új 
szakmai 
ismereteket is 
szerezhetnek. 

2 Egyedül élők Az egyedül élő 
idősek, 
egészségügyi 
problémáik miatt 
veszélyeztetettek, 
abból kifolyólag, 
ha 
baleset éri őket, 
rosszul 
lesznek, sokszor 
már 
csak későn veszik 
észre. 

Ha lehetséges a 
megelőzés, és ha 
ez 
nem lehetséges az 
időben történő 
beavatkozás. 

 szomszéd figyelő 
rendszer 
kialakítása, és egy 
esetleges 
jelzőrendszer 
kiépítése 
segíthet a 
leghatékonyabban 

Polgármester 2023.12.31 A balesetek és az 
ebből 
adódó 
következmények 
csökkenésével 
mérhető az 
intézkedés 
eredményessége 

Logisztikai 
szervezés, és civil 
összefogás 
szükséges. 

Mind a figyelő 
mind a 
jelzőrendszer 
hosszútávon 
fenntartható. 

 
 
 
 
 
 
V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége 

1 Munkanélküliség A csökkent 
munkaképességű, 
és Fogyatékos 
emberek a 
minimális 
létszámuk 
ellenére 
is állapotuknak 
megfelelő 
munkaigényük 
van. 

Segíteni a lelki 
problémáikon, és 
a 
megélhetés 
megkönnyítése. 

 A fogyatékosok és 
megváltozott 
munkaképességű 
egyéneknek 
állapotuknak 
megfelelő 
munkalehetősége
ket 
kell biztosítani 
könnyítve ezzel 
terheiken. 

Polgármester 2023.12.31. A 
foglalkoztatottsági 
mutatók mérik az 
intézkedés 
eredményességét 

Állami, és EU-s 
pályázatok 
elkészítése, 
egyházi és civil 
szervezetek 
segítségének 
kérése. 

Remélhetően 
hosszú távú 
eredmények 
érhetőek el. 

2           

 



3. Megvalósítás 

 

A megvalósítás előkészítése 

 
Önkormányzatunk az általa fenntartott intézmények vezetői számára feladatul adja és ellenőrzi, a 
településen működő nem önkormányzati fenntartású intézmények vezetőit pedig partneri viszony 
során kéri, hogy a Helyi Esélyegyenlőségi Programot valósítsák meg, illetve támogassák.  
 
Önkormányzatunk azt is kéri intézményeitől és partnereitől, hogy vizsgálják meg, és a program 
elfogadását követően biztosítsák, hogy az intézményük működését érintő, és az esélyegyenlőség 
szempontjából fontos egyéb közszolgáltatásokat meghatározó stratégiai dokumentumokba és 
iránymutatásokba épüljenek be és érvényesüljenek az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre 
vonatkozó azon kötelezettségek, melyek az önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjában 
részletes leírásra kerültek.  
 
Önkormányzatunk elvárja, hogy intézményei a Helyi Esélyegyenlőségi Program Intézkedési Tervében 
szereplő vállalásokról, az őket érintő konkrét feladatokról intézményi szintű akcióterveket és évente 
cselekvési ütemterveket készítsenek.  
 
Önkormányzatunk a HEP kidolgozására és megvalósítására, továbbá értékelésére, ellenőrzésére és az 
ennek során nyert információk visszacsatolására, valamint a programba történő beépítésének 
garantálására Helyi Esélyegyenlőségi Programért Felelős Fórumot hoz létre és működtet.  
 
A fentiekkel kívánjuk biztosítani, hogy az HEP IT-ben vállalt feladatok településünkön maradéktalanul 
megvalósuljanak. 
 

 

A megvalósítás folyamata 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Programban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése érdekében HEP Fórumot 
hozunk létre.  
 
A HEP Fórum feladatai: 
- az HEP IT megvalósulásának figyelemmel kísérése, a kötelezettségek teljesítésének nyomon 
követése, dokumentálása, és mindezekről a település képviselő-testületének rendszeres 
tájékoztatása, 
- annak figyelemmel kísérése, hogy a megelőző időszakban végrehajtott intézkedések elősegítették-e 
a kitűzött célok megvalósulását, és az ezen tapasztalatok alapján esetleges új beavatkozások 
meghatározása 
- a HEP IT-ben lefektetett célok megvalósulásához szükséges beavatkozások évenkénti felülvizsgálata, 
a HEP IT aktualizálása,  
- az esetleges változások beépítése a HEP IT-be, a módosított HEP IT előkészítése képviselő-testületi 
döntésre 
- az esélyegyenlőséggel összefüggő problémák megvitatása 
- a HEP IT és az elért eredmények nyilvánosság elé tárása, kommunikálása 
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Az esélyegyenlőség fókuszban lévő célcsoportjaihoz és/vagy kiemelt problématerületekre a terület 
aktorainak részvételével tematikus munkacsoportokat alakítunk az adott területen kitűzött célok 
megvalósítása érdekében. A munkacsoportok vezetői egyben tagjai az Esélyegyenlőségi Fórumnak is, 
a munkacsoportok rendszeresen (minimum évente) beszámolnak munkájukról az Esélyegyenlőségi 
Fórum számára. A munkacsoportok éves munkatervvel rendelkeznek. 
 
 
 

 
 
 
A HEP Fórum működése: 
 
A Fórum legalább évente, de szükség esetén ennél gyakrabban ülésezik. 
A Fórum működését megfelelően dokumentálja, üléseiről jegyzőkönyv készül. 
A Fórum javaslatot tesz az HEP IT megvalósulásáról készített beszámoló elfogadására, vagy 
átdolgoztatására, valamint szükség szerinti módosítására. 
A HEP Fórum egy-egy beavatkozási terület végrehajtására felelőst jelölhet ki tagjai közül, illetve újabb 
munkacsoportokat hozhat létre. 
 

Fogyatékkal élők 
esély-

egyenlőségével 
foglalkozó 

munkacsoport 

Nők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Gyerekek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Idősek esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

Romák/ mély-
szegénységben 

élők esély-
egyenlőségével 

foglalkozó 
munkacsoport 

HEP Fórum  
tagjai:  

munkacsoportok 
vezetői, önkormányzat, 
képviselője, partnerek 

képviselője 
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Monitoring és visszacsatolás 

 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a HEP Fórum ellenőrzi, és javaslatot 
készít a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelőseinek, illetve a 
létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján. 
 

Nyilvánosság 

 
A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdekében 
nyilvános fórumot hívunk össze.  
 
A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra 
hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének mihamarabbi 
összehívása.  
 
A nyilvánosság folyamatos biztosítására legalább évente tájékoztatjuk a program megvalósításában 
elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az 
intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit. 
 
A HEP Fórum által végzett éves monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a 
személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat 
honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az önkormányzat és 
intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a 
hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató 
szakmai és társadalmi környezet kialakítása érdekében. 
 
 
Kötelezettségek és felelősség 
 
Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek: 
 
A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a polgármester felel.:  

- Az ő feladata és felelőssége a HEP Fórum létrejöttének szervezése, működésének sokoldalú 
támogatása, az önkormányzat és a HEP Fórum közötti kapcsolat biztosítása. 

- Folyamatosan együttműködik a HEP Fórum vezetőjével. 
- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a HEP Fórum vagy annak 

valamely munkacsoportjának bevonásával és támogatásával végzi. Így  
o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi 

partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.  
o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és 

intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.  
o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői minden 

ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP végrehajtásához.  
o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben meg tennie a szükséges 

lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek 
elhárításáról intézkedni  

 
A HEP Fórum vezetőjének feladata és felelőssége: 
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- a HEP IT megvalósításának koordinálása (a HEP IT-ben érintett felek tevékenységének 
összehangolása, instruálása),  

- a HEP IT végrehajtásának nyomon követése,  
- az esélyegyenlőség sérülésére vonatkozó esetleges panaszok kivizsgálása az önkormányzat 

felelősével közösen 
- a HEP Fórum összehívása és működtetése. 

 
A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői  

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó jogi 
előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a befogadó és 
toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az esélyegyenlőséggel kapcsolatos 
ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt vegyenek.  

- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek annak 
megvalósításában. 

- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt irányítóinak. 
- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az 

Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan 
érvényesüléséről. 

Minden, az önkormányzattal és annak intézményeivel szerződéses viszonyban álló, számukra 
szolgáltatást nyújtó fél felelőssége, hogy megismerje a HEP IT-t, magára nézve kötelezőként kövesse 
azt, és megfeleljen az elvárásainak, amelyre vonatkozó passzust a jövőben bele kell foglalni a 
szerződésbe. Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési 
kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a HEP-ot, 
annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. (Ld. pl. a köznevelési intézmények fenntartása és 
működtetése.) 
 
 

Érvényesülés, módosítás 

 
Amennyiben a kétévente előírt – de ennél gyakrabban, pl. évente is elvégezhető - felülvizsgálat során 
kiderül, hogy a HEP IT-ben vállalt célokat nem sikerül teljesíteni, a HEP Fórum 30 napon belül 
jelentést kér a beavatkozási terület felelősétől, amelyben bemutatja az indikátorok teljesülése 
elmaradásának okait, és a beavatkozási tevékenységek korrekciójára, kiegészítésére vonatkozó 
intézkedési tervjavaslatát annak érdekében, hogy a célok teljesíthetők legyenek. A HEP Fórum a 
beszámolót a benyújtástól számított 30 napon belül megtárgyalja és javaslatot tesz az önkormányzat 
képviselőtestületének a szükséges intézkedésekre. 
A program szándékos mulasztásból fakadó nem teljesülése esetén az HEP IT végrehajtásáért felelős 
személy intézkedik a felelős (ök) meghatározásáról, és – szükség esetén – felelősségre vonásáról. 
Az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben az HEP IT végrehajtásáért felelős személy megteszi a 
szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményez, és intézkedik a jogsértés következményeinek 
elhárításáról. 
Az HEP IT-t mindenképp módosítani szükséges, ha megállapításaiban lényeges változás következik be, 
illetve amennyiben a tervezett beavatkozások nem elegendő módon járulnak hozzá a kitűzött célok 
megvalósításához. 
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4. Elfogadás módja és dátuma 

 
I. A Krasznokvajda község Helyi Esélyegyenlőségi Programjának szakmai és társadalmi vitája 
megtörtént. Az itt született észrevételeket a megvitatást követően a HEP Intézkedési Tervébe 
beépítettük. 
 
III. Ezt követően Krasznokvajda községi önkormányzat képviselő-testülete a Helyi Esélyegyenlőségi 
Programot (melynek része az Intézkedési Terv) megvitatta és ………………………… számú határozatával 
elfogadta. 
 
Mellékletek:  
 
 
 
 
 
 
Dátum          Aláírás 
 
 
 
Krasznokvajda községi Önkormányzat Helyi Esélyegyenlőségi Programjának partnerei ismerik a Helyi 
Esélyegyenlőségi Programot, és annak megvalósításában tevékenyen részt kívánnak venni. 
 
 
 
Dátum          Partner aláírás 
 
 
 
 
Dátum          Partner aláírás 
 
 
 
 
 
Dátum          Partner aláírás 
 



HEP elkészítési jegyzék2 
 

NÉV3 HEP részei4 Aláírás5 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

 R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E R É T E  

 
 

 
2 Ez a jegyzék – mint a HEP melléklete – szakmailag is bizonyítja, hogy a HEP széleskörű egyetértésen és közös munkán alapul, és nem kizárólagosan egy „partneri aláírással” igazolt 
dokumentum 
3 A jegyzék soronként jelöli a HEP elkészítési folyamatban résztvevő személyeket, intézményeket, partnereket.  
4 A jegyzék oszlopaiba kerülnek a HEP egyes tartalmi részei, ahol az adott betű karikázásával jelezni lehet, hogy az adott személy, intézmény, partner az elkészítésben részt vett, 
észrevételezett, támogatta, ellenezte.  
R= részt vett, É= észrevételezte, T=támogatta, E= ellenezte. 
5 Az adott partner aláírásával hitelesíti a sorban jelölt részvételét a HEP elkészítési folyamatban. 


